
  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

1 

 )2021 يونيو 01( 1442 شوال 20

 364 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 يونيو فاتح(هـ 1442 شوال 20الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الثاني الخليفة، الحلوطي الإلاه عبدالمس˖شار الس̑يد : الرئاسة
وا߱ق̀قة  الثالثةعشرة دق̀قة، ابتداء من السا̊ة  س̑بعساعتان و  :التوق̀ت

 .الزوالبعد  الرابعة
  .هيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشف  :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :رئ̿س الجلسة الحلوطي، الإلاه المس˖شار الس̑يد عبد
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
وقˍل الشروع في تناول اҡٔس̑ئߧ المبرمجة في هذه الجلسة، ǫٔعطي الكلمة 

  .ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
يتعلق  13.21قم لقد توصل ا߽لس من مجلس النواب بمشروع قانون ر

  .Դلاس̑تعمالات المشرو̊ة ̥لق̲ب الهندي
وقد بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة 

  :إلى Եريخه 2021ماي  25الممتدة من 
 سؤԳ؛ 13: اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
 ǫٔس̑ئߧ؛ 5: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
 .ǫٔجوبة 3: اҡٔجوبة الك˗ابية -

س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد ˡلسة  وفي اҡٔ˭ير، نحيطكم ̊لما بˆنٔنا
اҡٔس̑ئߧ الشفهية، مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى 

  :القوانين التالية

تميم القانون رقم  ǫٔ30.21ولا، مشروع قانون رقم  -  28.15بتغيير و̝
المتعلق بنظام التˆٔمين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض الخاص بف˄ات 

لمس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون المهنيين والعمال ا
  ̮شاطا ˭اصا؛

تميم القانون رقم  Զ31.21نيا، مشروع قانون رقم  -  99.15بتغيير و̝
Դٕ˨داث نظام المعاشات لفائدة المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص 

  .̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع 
ஒل ˓سوية الوضعية الإدارية لحاملي الشهادات "ا߱ا˭لية، وموضو̊ه  مˆ

  ".الجامعية وا߱بلومات المهنية Դلجما̊ات الترابية
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 

  .السؤاللتقديم 
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يدة وفاء القاضي ةالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير التي س˖˗˯ذونها من ˡǫٔل ال˖سوية 

  المادية والإدارية ̥لموظفين ˨املي الشهادات وا߱بلومات Դلجما̊ات الترابية؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد نور ا߱̽ن بوطيب، الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

لقد حرصت وزارة ا߱ا˭لية ̊لى ˓سوية وضعيات الموظفين ا߽از̽ن 
  .التنظيمية الجاري بها العمل ˓سمح بذߵعندما كانت النصوص 

يونيو  28بتاريخ  2.06.525هذا، وتطبيقا لمق˗ضيات المرسوم رقم 
حول اتخاذ إجراءات اس̑ت˝̲ائية لتعيين الموظفين الحاصلين ̊لى اˡٕازة  2007

في التعليم العالي في إطار م˗صرف مسا̊د واҡٔطر المماثߧ، تمت ˓سوية 
  .موظفا 3908وضعية 

الحوار Գجۡعي مع المركزԹت النقابية الممثߧ لقطاع  وفي إطار
، بهدف تحسين 2019دج̲بر  25الجما̊ات الترابية، تم توق̀ع ˊرتو̠ول بتاريخ 
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وضعية موظفي الجما̊ات الترابية، تم من ˭لاࠀ الاتفاق ̊لى مراجعة وضعية 
̲بر دج  31اҡٔعوان المؤق˗ين سابقا والحاصلين ̊لى شهادة الاˡٕازة إلى ̎اية 

، وذߵ ̊لى غرار ما تم Դل̱س̑بة ̥لموظفين التابعين ̥لقطا̊ات 2010
˨اߦ، وذߵ بناء ̊لى  855الوزارية اҡٔخرى، ح̀ث تمت ˓سوية وضعية 

 440˔رخ̀ص اس̑ت˝̲ائي ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة، ˊكلفة مالية تقدر بحوالي 
  .مليون درهم

سوية Դقي تبقى وزارة ا߱ا˭لية م̲ف˗˪ة ̊لى إيجاد الحلول الملائمة ل̟ 
الوضعيات ̊لى غرار ما س̿تم، إذا تم الق̀ام به، في جميع القطا̊ات الوزارية 
اҡٔخرى، وفق ما ˓سمح به القوانين والنصوص التنظيمية الجاري بها العمل، 

˨اج̀ات الجما̊ات الترابية بمختلف  -وهذا هو اҡٔهم  -وحسب 
  .التخصصات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .مة ̥لس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀بالكل

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
  الس̑يد الوز̽ر،

تفا̊لا مع جواˊكم، وكما تعلمون، ǫٔن الجما̊ات الترابية هي الو˨دات 
المعنية ب˖̲ف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة الترابية واتخاذ التدابير اللازمة لتحسين 

تظاراتهم، وإن المحور اҡٔساسي الحياة اليوم̀ة ̥لمواطنين وԳس̑تˤابة لان 
لإنجاح كل ˊرԷمج ˔نموي دا˭ل هذا الإطار إنما يقوم ̊لى سوا̊د الموظف 

  .الجماعي
وԴلتالي، وفي ظل Գح˗قان ا߳ي يع̿شه القطاع وتصا̊د وتيرة 
Գح˗ˤاˡات والإضراԴت المتواصߧ، التي يخوضها الموظفون ˨املو 

التي يع̿شونها دا˭ل سلالم الشاذة الشهادات وا߱بلومات، ن˖ˤ̀ة الوضعية 
ҡٔكاديمية، والتي تصر إدارية، لا ت˖̲اسب ومؤهلاتهم العلمية وشهاداتهم ا

  .وزار̝كم ̊لى اس˖ˍعاد التداول فيها ضمن الحوار القطاعي
كر̼سا، الس̑يد الوز̽ر، لمبدǫٔ المساواة مع Դقي القطا̊ات العموم̀ة  و̝

واعتبارا لكون الظهير اҡٔخرى، ا߳ي شكل ǫٔساسا ̥لحوار القطاعي، 
المتعلق Դلنظام اҡٔساسي لمتصرفي وزارة ا߱ا˭لية،  1.63.038الشريف رقم 

وا߳ي مازال ساري المفعول، ̼شكل المد˭ل والس̑ند القانوني لوضع ˨د 
لملف ˨املي الشهادات، شهادة الاˡٕازة والماستر، وا߳ي ˓س̑تف̀د الإدارة 

لى إدارة مصالح، بل ̼شكلون الجماعية من مؤهلاتهم العلمية، و̼شرفون ̊
  .قطب الرݫ في بعض الجما̊ات الترابية

وفي نفس الصدد، فمازال ملف ˨املي دبلوم تقني بدون ˨ل م̲ذ 
، ح̀ث لا يتطلب اҡٔمر، الس̑يد الوز̽ر، سوى تعديل المرسوم رقم 2006

اҡٔساسي الخاص بهيئة التق̲يين، دون ǫٔن ن̱سى ˉشˆنٔ النظام  2.05.72

ǫٔسوة بوزارة العدل، التي ) DEUG1(الجامعية  راسات˨املي شهادات ا߱
املي شهادة ˔كو̽ن خريجي مراكز 8ف˗حت Դب إدماج المعنيين Դلسلم  ، و˨

  .التكو̽ن الإداري
وفي إطار الحوار Գجۡعي القطاعي اҡٔ˭ير، نذ̠ركم الس̑يد الوز̽ر 

̊ات Դلمذ̠رة المطلبية التي وضعتها الجامعة الوطنية لعمال وموظفي الجما
المحلية، المنضوية تحت لواء Գتحاد المغربي ̥لشغل، بين ǫٔيد̽كم، والتي 
ات واقعية، ˓س˖̲د إلى مرجعية قانونية، يمكن بلورتها وتنزيلها  تضمنت مقتر˨

  .فۤ يتعلق بملف ˨املي الشهادات وا߱بلومات Դلجما̊ات الترابية
داˁرة القضاء كما ǫٔن Գجتهاد القضائي في ملفات الوضعية الفردية في 

القضائية الصادرة عن مختلف المحاكم الإدارية الشامل في تعليل اҡٔحكام 
Դلمملكة قد انتصر في الشق القانوني لمشروعية موظفي الجما̊ات الترابية 

  .العلمية ˨املي الشهادات في الترقي إلى السلالم المناس̑بة لمؤهلاتهم
  .و̮شكركم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .را الس̑يدة المس˖شارةشك

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
ا̥لي بغيت نقول، بعدا ǫٔولا، Դش ̯كونو واضحين، إلى كان شي حكم 

ولكن هاذ .. س̑يطبق ҡٔنه القضاء فوق كل.. قضائي هذاك ما عندԷ ما
لترقي Դ߱بلوم إلى طبق̲اها بصفة ǫٔوتوماتيك̀ة ̎ادي نوليو في المقاربة دԹل ا

وا˨د الإدارة ا̥لي فيها ̎ير الناس ا̥لي عندهم ا߱بلومات وما غيبقى حتى 
كل من يمكن ࠀ ǫٔن ̽كد ويجتهد عندو حقو هذاك، ولكن الإدارة راه .. وا˨د

اصها محرر̽ن، ما ˭اصهاش كلشي ̽كون  ) échelle 11(˭اصها تق̲يين و˭
إلى نف˗حو الباب بمبارԹت نقدرو نفكرو في اҡٔس̑بق̀ة، ) échelle 10( ولا

هذا ماشي .. ولكن ما يمك̱ش ليناش ̎ير ا̥لي شد شي دبلوم ̎نردوه ̥لسلم
  .حق، هذا ̠يبان ليا ̎ادي يدينا في وا˨د الكارثة ا̥لي ماشي معقوߦ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دور الجما̊ات المحلية في ˓سريع "وموضو̊ه  ون̱˗قل إلى السؤال الثاني،
  ".التنمية ا߽الية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  .Գجۡعي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،

                                                 
1 Diplôme d'Etudes Universitaires Générales 
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  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ن في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي واعون بما حقق˗ه نح

بلادԷ في مجال اللامركزية ومجال اللا˔ركيز، ويتˤلى ذߵ من ˭لال القوانين 
 114، 113، 112، 111ا̥لي كتنظم الجما̊ات الترابية، سواء تعلق اҡٔمر 

اصة وزار̝كم في هذا ا߽ال، ǫٔي مجا ل وكذߵ ما قامت به الحكومة، و˭
  .تنزيل الس̑ياسات الوطنية Գق˗صادية وԳجۡعية وإ̊داد التراب

ولعل ما يبرز مجهودات وزار̝كم هو المناظرة ا̥لي كانت في ǫٔكاد̽ر 
، إلا ǫٔنه )2019المناظرة الوطنية اҡٔولى ̥لجهوية ا̥لي كانت في دج̲بر (

الملاحظ، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔن في إطار تنزيل هاذ الس̑ياسات الوطنية 
Գجۡعية، كتلˤˆٔ هاذ الجما̊ات الترابية إلى إ̊داد ˊرامج وإ̊داد اتفاق̀ات و

مع ا߱وߦ، ǫٔي مع الوزارات، وما يلاحظ ̊لى مس̑توى الواقع هو وجود 
تعثر بعض المشاريع، سواء في مجال لا الكهرԴء ولا المساߵ ولا في مجال 

وما يتعلق  Գس˖ۢر، إذ نلاحظ ̊لى ǫٔن فۤ يتعلق Դ߽ال ال˖شريعي
بمجهودات وزار̝كم، فهذا مشهود لكم به، ولكن ̊لى مس̑توى ǫٔرض الواقع 
فهناك تعثرات ̊لى مس̑توى تنزيل هاذ الس̑ياسات الوطنية، فاليوم ومن 
˭لال هاذ السؤال، الس̑يد الوز̽ر، نود م̲كم تنو̽ر الرǫٔي العام عن 

يع التنمية مجهودات وزار̝كم حول ̠يف̀ة تعز̽ز دور الجما̊ات الترابية في ˓سر 
  .ا߽الية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  . شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هذا السؤال

  .جواب ̊ام سؤال دقق˗ه ǫٔكثر، ҡٔنه ما كا̮ش واضح وكنا نقدرو نجاوبو
ا߱ور دԹل الجما̊ات الترابية في ˓سريع التنمية ا߽الية هذا لا نقاش ف̀ه، 

كنت المد̽ر  2006هو دور ࠐم، وԷǫٔ ما تنقولهاش ̎ير Դش نقولها، في 
العام دԹل الجما̊ات المحلية وتم اق˗نعت بˆٔنه هاذ ا߱ور دور ࠐم، إلا ǫٔنه 

Դش نفعلو هاذ ا߱ور، وԴش  ˭اص كا̽ن ما نقول وكا̽ن ما يجب ǫٔن نفعࠁ
  .Է˭ذ الجما̊ة الترابية والجهة.. دԹل 2نفعلو هذا ا߱ور Էǫٔ تنا˭ذ 

الجما̊ة الترابية إلى قامت Դلمهام دԹلها فۤ يخص ˭دمات القرب، ̎ادي 
˔كون ǫٔدت الرساߦ، ҡٔنه تتكون عندԷ جودة الحياة في جميع مراكز 

 التواˡد دԹل الموظفين دԹل الجما̊ات، وذيك السا̊ة ̎ادي ̮سهلو حتى
إلى ما كا̮ش جودة الحياة ما غيبغ̿ش يمشي ߵ .. جميع الإدارات في هاذوك

  .الموظف، وغنوليو في المشاكل ا̥لي ت̱شوفوها
Զنيا، الجهات، هذا هو الجهوية، كما قلت، هي اҡٔساس، داԴ اليوم 

ها ا߿ططات دԹل التنمية ا߽الية، ҡٔن الجهة عندها إ̊داد التراب، عند
المد̽رية دԹل الجهة، التنمية دԹل الجهة، هاذو اليوم، الحمد ߸، اح̲ا تخطينا 

  المرا˨ل، ولكن التعثر من ǫٔ̽ن يجي الس̑يد المس˖شار؟ 
̂ٔنه اليوم ما ̎اد̼ش ̊لى  لين م˖ساويين،  2تيجي من القضية ب lر

اب اللاتمركز الإدراري Դقي، ҡٔنه ملي تتكون المناقشة ̊لى صعيد التر 
وكنتفقو مع القطا̊ات الوزارية ̊لى كل وا˨د شحال ˭اصو ̼ساهم في ذاك 
المشروع، وصافي تنقول م˗فقين، ملي تطلع ̥لصعيد المركزي ت̿ˍدا Զني 
نقاش، ˭اصنا نمش̑يو في اللاتمركز، كما تم التقر̽ر الإقرار به هو ˭اص 

Դ ،ل البرامج تهبط عند السادة المدراء الجهويينԹش ذيك الميزانيات د
  .السا̊ة ˔كون عندهم القرار، هذا هو اҡٔساس والموارد الˌشرية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
ة شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المعلومات ا̥لي تفضلتم بها، وا̥لي حق̀ق

ǫٔصل الإشكال ا̥لي واقع هو ا̥لي تفضلتم به، ҡٔن الجما̊ات الترابية كنعرفو 
القدرات المالية دԹلها، وԴلتالي لتحق̀ق هاذ الس̑ياسات ا̥لي ˔كلمنا ̊ليها 
لابد تلˤˆٔ إلى عقد اتفاق̀ات مع الوزارات المعنية، وԴلتالي هنا تصبح 

  .الاتفاق̀ة في يد الوزارة
يد الواقع في مختلف ا߽الات هو كثرة إلا ǫٔنه الملاحظ ̊لى صع 

إلى ا˭ذينا م˞لا المساߵ ǫٔو الطرق .. المتد˭لين في ǫٔي مجال، في مجال م˞لا
تتلقى الجهة عندها دور ǫٔو عندها مشاريع في هذا ا߽ال، مجالس العمالات 
واҡٔقاليم عندهم دور في هذا ا߽ال، الجما̊ة الترابية وتتلقى حتى المتد˭لين 

لا ا߽تمع المدني ̊بر الجمعيات ǫٔو تتلقى م˞لا والي الجهة في اҡخٓر̽ن، 
)2INDH (لفوارقԴ و فۤ يتعلقǫٔ.  

) la convergence(لهذا، لزوما تعز̽ز دور والي الجهة ̥لت̱س̑يق 
  .وԳلتقائية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :ز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭ليةالس̑يد الو 
، ا̥لي تيكونو "ا̥لجنة الجهوية ̥لت̱س̑يق"جوج كلمات، هي كا̽ن وا˨د 

وتما فين ˭اص ̽كون الت̱س̑يق Դش فعلا، والثانية في .. فيها ˨اضر̽ن جميع
Գخ˗صاصات، ˭اصنا نحاولو ندققو Գخ˗صاصات دԹل كل طرف Դش 

  .ما يبقاش هاذ التعدد دԹل التد˭لات

                                                 
2 Initiative Nationale du Développement Humain 
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  :يد رئ̿س الجلسةالس̑ 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

النظام اҡٔساسي الخاص بموظفي الجما̊ات "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".الترابية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام سي ̠وري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ارون المحترمون،السادة المس˖ش
  الس̑يد الوز̽ر،

م̲ذ س̑نوات وموظفو الجما̊ات الترابية يطالبون Դٕخراج نظام ǫٔساسي 
̊ادل وم̲صف، يصون ̠رامتهم ويحقق لهم العدل والمساواة ̠باقي موظفي 

  .القطا̊ات اҡٔخرى، إلا ǫٔن هذا المطلب لحد اليوم لم ̽ر النور
ظام اҡٔساسي إلى ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، متى س̑يخرج هذا الن
  ˨يز الوجود، خصوصا ونحن في نهاية الولاية Գنتدابية؟ 

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ي ̊لى موظفي الإدارات إن القوانين والنصوص التنظيمية التي ˓سر 
العموم̀ة هي نفسها التي ˓سري ̊لى موظفي الجما̊ات الترابية، ومن ˡǫٔل 
ا̦نهوض Դلإطار القانوني ̥لموارد الˌشرية العامߧ Դلجما̊ات الترابية، وفي 
إطار تفعيل المضامين الواردة في القوانين التنظيمية المرتبطة بها، تم إ̊داد 

النظام اҡٔساسي لموظفي إدارات الجما̊ات مسودة مشروع قانون بمثابة 
الترابية وكذا الصيغة اҡٔولية ߽مو̊ة من مشاريع المراس̑يم التطبيق̀ة الخاصة 
به، مع مرا̊اة خصوصية وظائف الجما̊ات الترابية، ح̀ث تم الاتفاق ̊لى 
ات والملاحظات الواردة  جميع بنوده، بعد اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار بعض المقتر˨

ف العديد من المتد˭لين ا߳̽ن تم إشرا̡هم لهذه الغاية، ومنهم ˉشˆنٔه من طر 
̊لى سˌ̀ل ا̠߳ر جمعية رؤساء مجالس الجما̊ات الترابية والنقاԴت اҡٔكثر 
تمثيلية الفا̊ߧ في قطاع الجما̊ات الترابية والمعنية بت˖ˍع الحوار Գجۡعي 

̥لمد̽رية العامة والمف˖ش̑ية العامة للإدارة الترابية وكذا المد̽رية التابعة 
̥لجما̊ات الترابية، ومازالت هناك نقاشات حول بعض مواد هذا المشروع 

  .مع الشركاء Գجۡعيين كالنقاԴت اҡٔكثر تمثيلية
ولكن، اح̲ا عندԷ اҡٔمل بˆٔنه ̎ادي في القريب، إن شاء الله، ̎ادي 

 ̯تمك̲و Դش نخرجو هاذ مشروع القانون لحيز الوجود ونجيو نناقشوه معكم
هنا في قˍة البرلمان، إن شاء الله، ونفس الشيء المراس̑يم حتى هوما راه في 

هذا في المرا˨ل اҡٔ˭يرة دԹلهم، .. المرا˨ل اҡٔ˭يرة ا̥لي فيهم تعويضات وفيهم
هذه ) la session(إن شاء الله، Դش يمكن لنا إذا قدرԷ ̽كون هذا 

دԷ ولكن ˭اصنا نقومو بهاذ الشي هذا ما ̠رهناش، اح̲ا دا̽ر̽ن ا̥لي ݨ
  .ولكن وا˨د السا̊ة ˭اصنا نقومو Դللازم.. جميع الفرقاء ̽كونو

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام سي ̠وري
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم

الولاية Գنتدابية توشك ̊لى Գ̯تهاء، وهاذ هو الس̑يد الوز̽ر، 
ه الفريق دԹلنا ̊دة مرات، فريق العداߦ والتنمية، وكذߵ  السؤال طر˨
طرحوه وا˨د العدد دԹل الفرق وطالبنا في هذه اҡٔس̑ئߧ دԹلنا بت˪ديد 

  .وا˨د المدى زمني محدد لإخراج هذا النظام اҡٔساسي
لتزام حكومي ˡاءت به ̊لاش طرح̲ا السؤال؟ ҡٔن هذا، ǫٔولا، ا

القوانين التنظيمية ̥لجما̊ات الترابية، وԶنيا ҡٔهمية الموارد الˌشرية، ا̥لي تعتبر 
وا˨د العنصر ǫٔساسي لق̀ام الجما̊ات الترابية ҡٔԴدوار المهمة التي ǫٔصبحت 

  .تضطلع بها في تدبير الشˆنٔ المحلي
شروع، اليوم، الس̑يد الوز̽ر، مشكور̽ن خرج˗و هذه المسودة دԹل الم 

ف˗حتو النقاش حولها اعطاوكم الفرقاء Գجۡعيين وبعض الجمعيات دԹل 
الجما̊ات الترابية بعض الملاحظات، كما كتقولو تم التوافق ̊لى وا˨د العدد 
دԹل النقط، وبقات نقط ˭لاف̀ة، طبعا بعض النقط الخلاف̀ة، ا̥لي يمكن 

  . البرلمان يحسمها، ممكن تجي ̥لبرلمان تناقش وتحسم
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، كتقولو بلي هذا السؤال السابق ا̥لي معروض 
هذا القانون هذا في اҡٔمانة العامة ̥لحكومة، اليوم، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا 
بغينا ولا كنطالبو Դل˖سريع دԹل عرض هذا القانون ̊لى البرلمان Դش ̯تمك̲و 

عية اҡٔ˭يرة من من المدارسة دԹلو والمصادقة ̊ليه في هذه ا߱ورة ال˖شري 
  .هذه الولاية Գنتدابية

لم يبق ǫٔمام̲ا وقت ̠بير، ǫٔولا إ̠راما لهذه الف˄ة دԹل الموظفين ا̥لي 
ك˖س̑تحق نظام ǫٔساسي ̊ادل وم̲صف ومحفز لها ̊لى Գش̑تغال، ̊لى غرار 

  . مجمو̊ة من القطا̊ات اҡٔخرى
 عرض هاذ المشروع، الس̑يد الوز̽ر، في القˍة دԹل البرلمان ̎̿ساهم،

  .ǫٔولا، في التجويد دԹلو، وربما هاذ النقط الخلاف̀ة ممكن يتلقى ̦يها ˨ل
إذن، الس̑يد الوز̽ر، السؤال دԹلنا ̠يتمحور ǫٔن الوقت يداهمنا، وإخراج 
هاذ القانون لم يعد يحتمل مزيدا من التˆٔ˭ير، ҡٔن هاذ الف˄ة دԹل الموظفين 

النظام  ǫٔوشك صبرها ̊لى النفاذ، س̑نين وهي كتناضل من ˡǫٔل هاذ
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اҡٔساسي، وԴلتالي في ظل غياب هاذ القانون غتبقى هاذ الف˄ة محرومة من 
  .مجمو̊ة من الحقوق

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، نؤكد مرة ǫٔخرى في الفريق دԹل العداߦ بضرورة 
عرض هذا المشروع ̊لى البرلمان في ǫٔقرب اˡٓҡال، حتى ̯تمكن من اˡٕازته 

  .قˍل نهاية هاذ الولاية ال˖شريعية
  .كرا الس̑يد الوز̽رش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .إلى كا̽ن شي تعق̀ب ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
كلمة وا˨دة، إن شاء الله، اح̲ا كنعملو ˡاهد̽ن، ماشي ̎ير ߔم 
Դش نوصلو لعندكم قˍل من ا̦نهاية دԹل هاذ ا߱ورة ال˖شريعية، إن شاء 

  .الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تعميم ǫٔنظمة الصرف الصحي Դلعالم "ون̱˗قل إلى السؤال الرابع وموضو̊ه 
  ".القروي

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ̽ر،الس̑يد الوز
  إخواني المس˖شار̽ن،

تعمل بلادˡ Էاهدة ̊لى حماية الب̿˄ة والمحافظة ̊ليها، إلا ǫٔنه مازالت 
مجمو̊ة من القرى المغربية تعاني من ǫٔوضاع مزرية، وخصوصا المراكز القروية 

  .ˉسˌب اف˗قارها إلى الب̱̀ات التحتية الخاصة بˆنٔظمة الصرف الصحي

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
 المت˯ذة من ˡǫٔل تعميم ǫٔنظمة الصرف الصحي Դلعالم ما هي التدابير

  القروي؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

، 2006س̑نة ) 3PNA(̥لتطهير السائل م̲ذ انطلاق البرԷمج الوطني 
رغم من ǫٔنه يهم Դلخصوص المدن والمراكز الحضرية، اس̑تفاد من هذا وԴل

مركز قروي، مما ساهم  100ما يقارب من  2018البرԷمج إلى ̎اية س̑نة 
في الرفع من ̮س̑بة الربط بق̲وات الصرف الصحي ومعالجة المياه العادمة 

  .وكذا تحسين مس̑توى ̊̿ش ساكنة هذه المراكز
ا߱ا˭لية بتقديم ا߱عم المالي ̥لجما̊ات وموازاة مع ذߵ، قامت وزارة 

التي لم ˓س̑تفد من هذا البرԷمج، وذߵ ˡҡٔل إنجاز دراسات ومشاريع 
التطهير السائل واق˗ناء اஒҡليات واҡٔراضي اللازمة لإ̮شاء محطات المعالجة، 

جما̊ة من دعم مالي يقدر بمليار ونصف  390ح̀ث اس̑تفادت ǫٔكثر من 
˭ҡٔيرةدرهم ˭لال العشر س̑نوات ا.  

وفي اتجاه ما قلتم، ومن ˡǫٔل ˓سريع وتيرة إنجاز مشاريع التطهير السائل 
Դلعالم القروي، Դدرت وزارة ا߱ا˭لية وˉشراكة مع القطا̊ات الوزارية 

بتفعيل البرԷمج الوطني ̥لتطهير السائل  2019والفا̊لين المعنيين م̲ذ س̑نة 
لمياه العادمة المعالجة المندمج Դلوسطين الحضري والقروي وإ̊ادة اس̑تعمال ا

)4PNAM ( ما بقاش)PNA ( ولى)PNAM( 42.76، ˊكلفة تقدر بـ 
  .مليار درهم، ҡٔنه ملي كنكونو في القضية دԹل الصرف الصحي مˍالغ ضخمة

من المراكز  1207ومن بين اҡٔهداف الرئ̿س̑ية لهذا البرԷمج تجهيز 
من رفع ̮س̑بة  2040القروية ˉش̑بكات التطهير السائل، مما س̑يمكن في ǫٔفق 

وتقليص ̮س̑بة تلوث % 80الربط ˉش̑بكة التطهير السائل بهذه المراكز إلى 
ˊرمجة  2020و 2019، ولقد تم ˭لال س̱تي %60المياه العادمة بحوالي 

مركز قروي  99مشاريع التطهير السائل في إطار هذا البرԷمج لفائدة 
طرف صندوق التطهير مليار درهم، يتم تمويلها من  2.7بتكلفة مالية تقدر بـ 

والجما̊ات % 70السائل وتصف̀ة المياه المس̑تعمߧ وإ̊ادة اس̑تعمالها ب̱س̑بة 
  %.30الترابية ب̱س̑بة 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .تفضل، الس̑يد رئ̿س الفريق المحترم، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
ثمن كل ما تضمنه هذا الجواب، شكرا ̊لى جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، و̯ 

واҡ̠ٔيد ǫ̯ٔكم وضعتموԷ في الصورة والوضعية التي يعرفها تطور هذا البرԷمج 
الوطني ا߳ي ˓شرفون ̊لى تدبيره بمعية المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء، 
وفق اتفاق̀ات تبرم مع الجما̊ات الترابية، بحيث ǫٔن هاذ البرԷمج Դلرغم من 

ذل، نؤكد ǫٔنه ˭لال هذه الجائحة عرف بطءا في تنف̀ذ هذا ا߽هود ا߳ي يب
المشاريع، خصوصا في المراكز القروية، بحيث ǫٔن وضعية الجما̊ات الترابية 
تبقى صعبة ˡدا ولا ˓س̑تطيع وفق الإمكانيات ا߳اتية دԹلها ǫٔن تنجز م˞ل 

                                                 
3 Programme National d’Assainissement Liquide et d’Epuration des 

Eaux Usées 
4 Plan National de l'Assainissement Mutualisé 



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

6 

 )2021 يونيو 01( 1442 شوال 20

هذه المشاريع، خصوصا ǫٔن ̊دم وجود ǫٔنظمة الصرف الصحي Դلمراكز 
عكاسات سلبية ̊لى صحة الساكنة وتداعيات خطيرة ̊لى القروية لها ان

الوضع الب̿ئي، بحيث ǫٔن تواˡد ق̲وات الصرف الصحي بين اҡٔزقة وا߱روب 
يؤدي إلى تفشي اҡٔمراض واҡٔوبئة، و̊لى رǫٔسها اҡٔمراض اҡٔكثر ان˖شارا 

بحيث ˔كثر ˭لال فترات فصل الصيف خصوصا، مما  )؟الشمبانيا(م˞ل 
  .ةيفاقم وضعية الهشاش

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، نقترح في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ǫٔن 
توعطون اҡٔولوية ̥لعالم القروي، وخصوصا المراكز القروية، ˭اصة في بعض 

، هناك جما̊ة "الزينات"الجما̊ات، م˞لا في إقليم تطوان هناك جما̊ة 
 ، مجمو̊ة من المراكز المهمة ˡاءت ̊لى"الواد"، هناك جما̊ة "الحمراء"

الشاون في ǫٔمس الحاˡة لهذا  -الطريق الوطنية التي ˔ربط ما بين تطوان
  .البرԷمج

وجعل هذه القرى ا߽اورة لهم نموذج̀ة، خصوصا في الجما̊ات الترابية 
التي تعرف ان˖شارا واسعا لمثل هذه اҡٔوبئة، وǫٔن تضاعفوا ݨودكم لمحاصرتها 

ظاهر الهشاشة Գجۡعية ̊بر ˊرامج إ̊ادة التˆهٔيل والقضاء كليا ̊لى كل م
لتعميم الكهربة القروية ومد ق̲وات الماء الصالح ̥لشرب وتعميم ǫٔنظمة 
الصرف الصحي، ҡٔنها ǫٔ˨د المؤشرات اҡٔساس̑ية التي ˓س̑تطيع ̊برها تق̀يم 

Էمس̑توى التنمية ببلاد.  
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ق̀بالكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التع 

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

̂ٔنه الجسامة دԹل Գس˖ۢرات ربما Է˭ذ .. اح̲ا م˗فقين، ̎ير بغيت نˆكٔد ب
من التد˭ل دԹلكم ˔كون ǫٔولوԹت هاذي مفروغ منها، ولكن ˭اصكم تعرفو 

 ، ما كاي̱ش(recettes)بˆنٔه Գس˖ۢر في التطهير السائل ما كا̽ن حتى 
مداخ̀ل، و߳ߵ هو داԴ عندԷ وا˨د المنظومة عن طريق الكهربة ǫٔساسا 

هذه هي .. هو ا̥لي تيعطينا هاذ (le multiple service)هي ا̥لي ذاك 
راه ما بين  2006البرԷمج بدا في  2006الإشكالية، وراه إلى رجعتو إلى 

رتو بعض الب߲ان الإفريق̀ة، اليوم راه وا˨د ا߽هود ̠بير، وربما راه ز  2006
راه لا مقارنة بتاԵ، ما بق̀ناش ̎ير في المدن حتى في القرى، الحمد ߸، راه 

  ..اح̲ا ت̱˗قدمو، وإن شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

حرمان موظفات وموظفي "ون̱˗قل إلى السؤال الخامس وموضو̊ه 
  ".اتالجما̊ات الترابية من الترقي Դلشهاد

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 
  .تفضل. ̥لشغل لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم حول الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها لترق̀ة ˨املي الشواهد 

  .القطا̊ات Դلجما̊ات الترابية ̊لى غرار بعض
املي الشواهد، الس̑يد الوز̽ر، ماشي هي سلم  ، كاينة سلم 11و 10و˨

، يعني وا˨د العديد دԹل الشواهد ا̥لي 11وسلم  10، وسلم 9، سلم 8
اليوم Դش ن˖̀حو الفرصة وننصفو العديد من الموظفات والموظفين، ˭اصنا 

  .صيغة ̥لترق̀ة دԹلهم اونلق
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
ما ̎اد̼ش يمكن لي نعاود نفس الخطاب، ҡٔنه هذاك الشي ا̥لي قلت 

إلى  "̊لى غرار"قلت، الس̑يد المس˖شار المحترم، .. راه قلتو، Էǫٔ إلى كان
يع ا̥لي كا̽ن اليوم كا̽ن بعض القطا̊ات الوزارية ا̥لي بطريقة قانونية، Դل˖شر 

.. قاموا بهاذ القضية هاذي ǫتٓيوني به، ҡٔنه Էǫٔ تنقول لكم راه القضية دԹل
اح̲ا ماشي ما بغيناش، اح̲ا إلى كان القانون ت̿سمح راه اح̲ا درԷها، 

ما بق̀ت ̊اقل  800ولا شحال ا̥لي قلت قˍيߧ ǫٔو لا  400زائد شي  3800
، تبدلت القوانين ما يمكن لناش ولكن راه ˡاء ا߱س̑تور) le chiffre(̊لى 

  .اح̲ا نخالفها
ولكن Էǫٔ تنقول لكم وماشي هذا ضدا في شي موظف، Էǫٔ ت̱ثمن ا߽هود 

راه كا̽ن وا˨د المثل تيقلوه Դلفر̮س̑ية راه .. دԹلو، ولكن راه الهيكلة الإدارية
، مع ا˨ترامي ̥لمكس̑يك، تيقولو (l’armée mexicaine)̎ادي نمش̑يو 

)trop de généraux peu de soldats( إذا ولاو ̎ير ،)les 
généraux ( ما بقاوش)les soldats ( راه ̠يف غن˯دمو؟ هذا مع

ماشي هذاك ا̥لي لفوق راه ) les généreuxو les soldats(ا˨ترامي 
، ǫٔ7 ،8 ،10حسن من التحت، ˭اص ˔كون م̲ظومة كامߧ فيها السلالم 

ا ما بق̀ناش قاد̽ن ̊ليهم، ҡٔنه زولناهم، وراه اليوم راه اح̲ 4، 1راه .. 11
كانت عندԷ فرصة دԹل التوظيف المحلي فضينا معها ولينا ˭اصك الباك 

  .وتد̽ر تمارة ود̽ر شحال دԹل الحوايج) Դ)concoursش تد˭ل وتد̽ر 
طرق قانونية  -Էǫٔ كنقولها ߵ، الس̑يد المس˖شار  -اح̲ا إذا كان عندكم 

˖ش، إذا كا̽ن هذا اعطيهم لنا وذيك Էǫٔ ما عرف " غرار الوزارات"̊لى هاذ 
السا̊ة اح̲ا ̮شوفو، ما عندԷش اح̲ا شي موقف، ولكن تنقول من الناح̀ة 
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 .المبدئية ت̿ˍان لي هذا المبدǫٔ دԹل الترقي Դ߱بلوم راه ماشي مˍدǫٔ عقلاني
  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكر الس̑يد الرئ̿س

  . شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات ا̥لي اعيطتو
ماشي "هو ̠ون ̎ير ما قلت̿ش ديك الكلمة اҡٔ˭يرة راك مزԹن، ولكن 

، Դلعكس هو ̊ين العقل، وكتطلب م̲ا ǫٔشمن وزارات ا̥لي كاينين "عقلاني
د في النظام اҡٔساسي دԹلها، عندهم، وزارة العدل رقت ذوي الشواه

وǫٔش̑نو المشكل؟ كتقول القوانين التنظيمية ˓سمح، القوانين التنظيمية ل̿ست 
القوانين، الحكومة هي ا̥لي كتقاد القوانين . قرԷٓǫ س̑ن̱˗ظر متى يˆٔتي الوݮ

  .التنظيمية، وكتجيب ̥لبرلمان ̠يصادق، وهاذ الشي شي ˨اˡة ماشي صعيبة
يها وا˨د العدد دԹل اҡٔطر ا̥لي حصلو ̊لى فإذا كانت بلادԷ اليوم ف

ولا، ̊لما ǫٔنه ) des feignants(شواهد مشاو قراو وتعبو، وماشي كانو 
كا̽ن في بعض الجما̊ات، بعض اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية ا̥لي ك̿سمحو ̥لناس 
دԹلهم يمش̑يو يقراو، ولكن راه ǫٔ̎لبية الموظفين Թ إما قرا Դ̥ليل، Թ إما عندو 

Թ ،نه بذل  ذاك نص نهارǫٔ بع ا߱راسة ̠يظل ˭دام ويبات يقرا، بمعنىԵ إما
مجهود، هذا مشكل كا̽ن في كلشي القطا̊ات، وǫٔي وز̽ر هضرԷ معه 
̠يقول ߵ هذا في القطاع مشترك وԷǫٔ ما نقدرش ند̽ر بو˨دي، إيوا راه 
انتوما حكومة، ˔كلمو مع بعضيا˔كم، انتوما الحكومة وقفت الحوار 

ǫٔنه بقي المˆسٔسة دԹل الحوار Գجۡعي حوار في  Գجۡعي، لو كان لو
سˌتمبر وفي ǫٔˊريل نتذا̠رو ونوˡدو ˨ل لهاذ ˨املي الشواهد Դش يترقاو، 
Դش ي˖سوى الوضعية دԹلهم وراه كانت بعدا، يتم تعديل هذاك المرسوم 

Դش ̼سمح Դلترقي Դلشهادة، وماشي Դلضرورة يوليو كلهم  2.04.403
)des généraux( ٓ ǫ ، س̑يدي رق̀ه ولا اعطيه ̎ير بحسب الشهادة ا̥لي

عندو، ويخدم تقني ما كا̽ن حتى مشكل، في بعض ا߱ول العمال دԹل 
النظافة يتقاضون ǫٔجورا ǫٔحسن من ǫٔطر دԹل ا߱وߦ، وԴلتالي المنظور 
˭اصو ̽كون صحيح في دماغنا بعدا، ҡٔنه انتوما، الس̑يد الوز̽ر، ملي 

  كون ا̥لي ̎ادي يبقى؟كتكلمو ̊لى كلشي ̎ادي يولي، ش
واس̑يدي الناس رقيهم يع̿شو ̊̿شة مزԹنة، وراه كل وا˨د سعيد 

  .Դلوظيفة ا̥لي عندو والعمل ا̥لي عندو، و̎ادي يد̽رها ˉسعادة
المشكل هو ما ̠يت˯لص مزԹن ومكرفص، وانتوما كتقولو لا القانون لا 

ح قانون ̼سمح، القانون ممكن نصاوبوه، من ̎دا نجيبو، الس̑يد الوز̽ر، مقتر 
  ..̥ل˖سوية
  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .. الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .ولكن توا̊دوԷ تحلو المشكل دԹلهم.. 

ˉسر̊ة، الس̑يد الوز̽ر، ذاك الشي ا̥لي في العيون ˭اصكم ˓شوفو الحل 
  .دԹلو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀بالكلمة ̥لس̑يد ا

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

اح̲ا قطاع من القطا̊ات الحكوم̀ة، كا̽ن قطاع تحديث الإدارة هو 
واح̲ا ماشي ̎ادي نبداو ند̽رو اح̲ا بو˨دԷ، ومن بعد ̎ادي تقولو لا .. ا̥لي

اصنا ̯كونو بصفة م̲تظمة، إذا قطاع اح̲ا ˭. هذاك دار ˭اص اҡخٓر يد̽ر
ما ̎اد̼ش نقولو لا، .. ˡاء وقال لنا ̎ادي نمش̑يو في هذا Գتجاه اح̲ا ̎ادي

كلنا متمنيات، إذا ) salaire(ولكن هذه القضية ا̥لي كتقول دԹل ̯زيدو في 
بغيتي ̎ير المتمنيات نعطيك حتى لغدا، إذا بغيتي كلشي ˔رق̀ه وتعطيه 

)salaire (لԹهي هذه الميزانية؟ فين.. د 
̯كونو واقعيين، الله يخليك الس̑يد المس˖شار، ̯كونو واقعيين راه حتى 

 ، دا3Դيتضربو في ) les salaires(تمنى يطلع  كلشي ..وا˨د م̲ا ما تمنى
)5SMIG ( ر، ̯ردوه 3في المغرب راهˁمرات 10حتى  المرات في الجزا 

بهذه  نقومو Դشو̯كونو مف˗خر̽ن، ولكن ˭اص ˔كون عندԷ إمكانيات 
وكنبانو  هكذا حوايج شي نقولوش ̯كونو واقعيين، ما القضية هذه، ̎ير

Թغيي̱ش، اح̲ا وما قاصحين بحال إلا قلوبنا اح̲اԴ  واقعيين، إذا عندي
  .الميزانية من ̎دا ǫٔس̑يدي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".ضفشل التدبير المفو "ن̱˗قل إلى السؤال السادس وموضو̊ه 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

لجˆتٔ ̊دة جما̊ات ˔رابية إلى ˓س̑يير بعض المرافق العموم̀ة عن طريق 
فوض، إلا ǫٔن الواقع Դǫٔن ǫٔن نتائج هذا التدبير لم ˔كن في مس̑توى التدبير الم

                                                 
5 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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  .الطمو˨ات، ˭اصة في بعض المدن الكبرى
  :و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر المحترم ̮سائلكم

  ما هي النتائج العملية و˭لاصة تق̀يم التدبير المفوض؟
  وما هي الإجراءات المزمع اتخاذها لتصحيح هذه الوضعية؟ 

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

ǫٔقريتو بˆٔنه هذه التجربة فشلت، Էǫٔ لا ǫٔشاطركم الرǫٔي، كا̽ن نواقص، 
دԷ التدبير المفوض لتعميم وتحسين الخدمات ن˖ˤ̀ة الفعالية في التد˭ل، عن

فعالية التد˭ل ونقل التك̲ولوج̀ا الحديثة، كما مكن من إنجاز اس˖ۢرات 
ࠐمة ا̥لي ما كا̮ش يقومو بها الجما̊ات بو˨دهم، ولكن هذا اҡٔسلوب وا˭ا 
̠ي˖سم بعدد من الإيجابيات اح̲ا كنتفق معك ف̀ه نواقص، والنواقص هي 

  :ا̥لي كتحول ǫٔح̀اԷ دون تحق̀ق اҡٔهداف المسطرة وكنذ̠ر منها
ضعف قدرات الجما̊ات في مجال الت˖ˍع والمراقˍة، ̠يولي وا˨د ̊دم  -

  ؛..التوازن، الشركة في ݨة والجما̊ة في ݨة وما ̠يقدروش
Զنيا، غياب دراسة الجدوى الخاصة Դلمشاريع قˍل ا̥لجوء إلى التدبير  -

  المفوض، كا̽ن شي مرات ما ˭اصش كاع التدبير المفوض؛
 c’est une(فهوم العلاقة التعاقدية ҡٔن Զلثا، ̊دم اس˖̀عاب م  -

relation contractuelle ( اص هاذيك السا̊ة ديك العلاقة و˭
س̑نين كند̽ر المراجعة ҡٔنه  5التعاقدية راه كند̽ر التعاقد وكنرجع من هنا 

هذا التعاقد هو ˡد معقد، ҡٔنه كنعطي لوا˨د الشركة كنقول لها .. التعاقد
ا، وهاذ المدينة ̎ادي توسع و̎ادي تد˭ل عندك هذه المدينة ˭اص ˓س̑ييره

ǫٔح̀اء ǫٔخرى، ولكن ما ̊ارفش ǫٔش̑نو هوما الزبناء ا̥لي ̎ادي ̽كونو عندي 
، في الرԴط م˞لا (la structure)في هذه اҡٔح̀اء، كتكون عندي وا˨د 

عندي ݮ الرԹض ̊ارف شكون ا̥لي ف̀ه، ولكن إذا ˔زادني وا˨د الحي 
دԹل الناس  350.000يضاء زادت الرحمة ا̥لي ̎ادي ̽كونو بحال ا߱ار الب 

ا̥لي ̎ادي يخلصو الشطر Գجۡعي، إذن هذا التوازن دԹل العقدة صعب 
 .ˡدا

إذن ما يمكن لناش نقولو، وهاذي ˭اصها ˔كون المراجعة إذا ما كان˖ش 
يبداو .. المراجعة ̠يبدا هكذا العقد ̠يبدا العقدة كتولي ̎ير م˗وازنة، و̠

̥لي ما بغيناهاش اح̲اԹ، ̊دم قدرة بعض الجما̊ات هاذيك السا̊ة ǫٔمور ا
̊لى تحمل كلفة التدبير، ما ̠ي˯لصوش حتى الضو والماء، ҡٔنه عندو مشاكل 

ما يمك̱ش .. إذن راه المشكل ماشي.. دԹل الجباԹت، عندهم مشاكل دԹل
˪ل، المشكل ǫٔكبر من هذه القضية هذه   .نقولو ǫٔبيض و̡

، ولكن Էǫٔ كنقول، Դش نمشي درԷ، ˨اولنا نحس̑نو وند̽رو كلشي

ˉسر̊ة، كا̽ن ˨لول ǫٔخرى، الجما̊ة هي ا̥لي عندها بيدها الحل، إما تعطيه 
تد̽ر التدبير المفوض، إما تد̽ر شركة دԹل التنمية المحلية وتقوم Դلمسائل 

  .دԹلها، هذه اҡٔولى
Դنيا، اح̲ا في إطار التفكير في المس̑تقˍل فۤ يخص الكهرԶوالماء  ء

̎ادي نمش̑يو إن شاء الله في إطار شركات ݨوية لتوزيع  ..Դء وكذاوالكهر
الماء والكهرԴء ̊لى صعيد المملكة كامߧ، ا̥لي ̎ادي تمك̲ا Դش ̯كونو فيها، 

وا߱وߦ ) 6l’ONEE(̎ادي ̽كونو فيها الجما̊ات، ̽كون فيها إن شاء الله 
 ҡٔن عندԷ 2027دԹل ) les contrats(وا̥لي، ̎ير ريۢ ̼ساليو 

)contrats (اصنا، هاذيك السا̊ة ند˭لو لـ˭..  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .والكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  . ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم

ˆ̠ٔيد ̊لى وتفا̊لا مع توضي˪ا˔كم الهامة، نود في الفريق الحركي الت
  :الملاحظات وԳقترا˨ات التالية

-  Էن نعبر بهذه المناس̑بة عن ا̊تزازǫٔ ولا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، نودǫٔ
الكˍير بنˤاح بلادԷ في بلورة وإخراج ا̦نموذج التنموي الجديد بتوجيهات 
ملك̀ة سام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، في 

̊ة بتداعيات ˡائحة ̠وروԷ، كما نغتم هذه المناس̑بة ظرف̀ة صعبة، مطبو 
لنˤدد دعمنا الموصول لكل المبادرات ا߱بلوماس̑ية التي تت˯ذها بلادԷ ضد 
المواقف Գس̑تفزازية والمناهضة ̥لمصالح العليا ̥لمملكة المغربية، الصادرة 

دتنا الترابية؛   عن الحكومة الإس̑بانية ومن مختلف خصوم و˨
وضوع سؤالنا، نعتقد، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن Զنيا، بخصوص م -

 97تجربة التدبير المفوض ̥لمرافق العموم̀ة التي انطلقت ببلادԷ م̲ذ س̑نة 
تحتاج إلى تق̀يم موضوعي، بغية تطو̽ر هذا الخيار القائم ̊لى تفويت 
الخدمات العموم̀ة ̥لقطاع الخاص وملاءم˗ه مع التحولات Գق˗صادية 

رانية التي عرفتها وتعرفها بلادԷ، اس̑تحضارا للاخ˗لالات وԳجۡعية والعم
وجوانب القصور ونقاط ضعف هذا التدبير المفوض، ا߳ي ˭لف اس̑تهˤان 
واح˗ˤاج المواطنين في بعض المدن الكبرى ضد الجما̊ات الترابية المعنية، 
̡طنˤة وا߱ار البيضاء وفاس وسلا وتمارة و̎يرها، جراء ضعف الخدمات 

التي تبقى بعيدة كل البعد عن تطلعات وطمو˨ات وانتظارات العموم̀ة، 
الساكنة، لا من ح̀ث الجودة ولا من ح̀ث اҡٔسعار، التي تفوق القدرة 

  .الشرائية ̥لمواطن المغربي
و̊ليه، نتطلع في الفريق الحركي إلى الحسم في اتخاذ القرارات المناس̑بة 

بير المفوض، في هذا الشˆنٔ ̊بر مراجعة دفا˔ر تحملات شركات التد

                                                 
6 Office National de l'Electricité et de l’Eau 
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والتفكير في دعم المقاولات الوطنية، التي لها قدرات تق̲ية ومالية وˉشرية، 
قادرة ̊لى تدبير ǫٔم˞ل لهذه القطا̊ات والخدمات اҡٔساس̑ية، إلى ˡانب 
تطو̽ر الإطار ال˖شريعي المؤطر لهذا التفويض، بغية تعز̽ز ربط الحقوق 

  .Դلواجˍات
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا

إشراك القطاع الخاص في وضع "ون̱˗قل إلى السؤال السابع وموضو̊ه 
  ".تصور ߿ططات التعمير

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 
  .المغرب لتقديم السؤال

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي
﷽  

  . ǫشرٔف المرسلينوالصلاة والسلام ̊لى
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية المحترم،

كما لا يخفى ̊ليكم اҡٔهمية البالغة ̥لتخطيط العمراني في رفع مس̑توى 
يعتبر جودة الحياة وتعز̽ز التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية ا߽الية، ح̀ث 

شجيع Գس˖ۢرات الخاصة،  ஒلية ࠐمة لتقوية ˡاذبية الجهة وإنعاش و˓ ǫ التعمير
ولاس̑ۤ إنجاز الب̱̀ات التحتية والتجهيزات والمساهمة في إقامة م̲اطق 

  .لҢ̮ٔشطة Գق˗صادية وتحسين ظروف عمل المقاولات
وفي هذا الصدد، لا يمكن غض النظر عن مشكل ندرة العقار ا߿صص 

ر، ا߳ي ̼شكل ̊ائقا ǫٔمام تحق̀ق التنمية المحلية، وهو اҡٔمر ا߳ي للاس˖ۢ
ي̱ˍغي تداركه لتعز̽ز ˡاذبية الجهة ǫٔمام الفرص Գس˖ۢرية الوطنية 
واҡٔج̲بية، ولهذا ǫٔصبح من الواجب إشراك القطاع الخاص ا߳ي ǫٔضحى 

ية شر̽كا استراتيجيا ̥߲وߦ والجما̊ات الترابية والمؤسسات العموم̀ة في ̊لم 
  .التخطيط العمراني لتحق̀ق التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية ̥لبلاد

ولابد ǫٔن ̯ثمن العديد من المبادرات والعمل ا߳ي تقوم به المراكز الجهوية 
للاس˖ۢر في ˨لتها الجديدة في هذا الإطار ̊لى غرار عقود الشراكة بين 

ناعية كمثل ݨة القطاع العام والخاص فۤ يخص حكامة وتدبير المناطق الص 
ஒليات  ǫ ة، وا߱ار البيضاء ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر، ˭لقˤمرا̡ش، طن
حق̀ق̀ة ̥لمشاركة ˓سمح ̥لفا̊لين Գق˗صاديين المحليين Դلمساهمة الفا̊ߧ 
والناجعة في ˓شخيص اҡٔوضاع واقتراح الحلول في إطار قرارات التعمير، 

 دعوة لتعميم هذه سطات، وهي -̊لى سˌ̀ل المثال ݨة ا߱ار البيضاء
  .التجربة ̊لى مس̑توى Դقي الجهات

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إننا كاتحاد ̊ام لمقاولات المغرب، وفي إطار التصدي لإشكالية ندرة 

  :العقار وتضاؤل Գح˗ياط العقاري ̥لجما̊ات الترابية، نقترح ما يلي
ة، تناط بها إ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لعقارات والوكالات العقارية الجهوي -

ࠐمة الت̱س̑يق والتكامل بين الإستراتيجيات الوطنية، ˉشراكة مع القطاع 
الخاص، في م̀دان التخطيط العمراني لضمان التناغم وԳ̮سˤام بين 

̂ٔهداف التخطيط Գق˗صادي؛   توجيهات التخطيط العمراني في ̊لاقتها ب
دǫٔ ǫٔن ا̯تهاج س̑ياسة واضحة في م̀دان تضريب العقار، تنطلق من مˍ -

اҡٔرض ˛روة وطنية ذات وظيفة اق˗صادية واجۡعية، بهدف محاربة ظاهرة 
  تجميد اҡٔراضي ل˖شجيع Գس˖ۢر الخاص؛

تق̀يم Գس̑تفادة من العقار ا߿صص للاس˖ۢر وتفعيل مسطرة  -
اع هذه العقارات في ˨اߦ ̊دم ا˨ترام دفتر التحملات وم̲حها  lاستر

  ̥لمس˖ثمر̽ن الحق̀ق̀ين؛
ص وتجهيز المناطق الصناعية وا̥لوجس˖̀ك̀ة، في التقائية شامߧ تخصي -

وم˗كامߧ مع الإستراتيجيات القطاعية، مع مرا̊اة القرب الجغرافي من 
  .ǫٔحواض ال˖شغيل

إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ما ف˗ئنا نلح ̊لى مطلب تطو̽ر 
صة ̥لكراء العرض في مجال العقار الصناعي، من ˭لال توفير حظاˁر مخص

̠بديل عن اق˗ناء العقار وԳس˖ۢر ف̀ه وتخف̀ف العبء ̊لى المقاوߦ الصغيرة 
  .والمتوسطة

كما نؤكد ̊لى ضرورة توفير عرض عقاري ݨوي ˊكلفة تنافس̑ية 
  .مخصص للاس˖ۢر، ̠رافعة ǫٔساس̑ية في تقوية تنافس̑ية المقاولات

نعبر عن انخراطنا وفي اҡٔ˭ير، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
  .التام بمسؤولية في تنزيل ǫٔهداف ا̦نموذج التنموي الجديد

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

 Դاني هاذ السؤال ما فهم˖ش ̊لاش ̯زلتوه ̥߲ا˭لية، ولكن داˡ لما Էǫٔ
ҡٔنه إشراك القطاع الخاص في وضع تصور مخططات التعمير، هذا .. ̊اد

قلت هذا قطاع التعمير اح̲ا كاينة فعلا الوكاߦ الحضرية ̥߲ار البيضاء، 
ولكن وكاߦ وا˨دة، ولكن بعد العرض ا̥لي قلتو Էǫٔ ما ̎اد̼ش ̯رجعو لهذا، 

لا فعلا كا̽ن في إطار إ̊داد ا߿ططات كا̽ن مشاورات ودا̡شي، ولكن فع
  .المشكل ا̥لي قلتو هو ̠يف̀ة توفير عقارات للاس˖ۢر ̊لى صعيد الجهات

 Դول هو  2داҡٔلكم بغيت نˆكٔد ̊ليهم، اԹالحوائج ا̥لي قلتيهم في العرض د
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في إطار ما نقوم في ݨة ا߱ار البيضاء، وقۡ كان عندԷ وا˨د تفكير Դش 
واد البناء، إما هذا إما في ال̱س̑يج، إما في م) l’écosystème(ننزلو وا˨د 

راه تتكون مشاورات مع القطاع الخاص Դش يتم التنزيل دԹلو بطريقة 
  .عقلانية وفي المكان ا̥لي ˭اص ̽كون ف̀ه وهذا، ҡٔنه هذا هو اҡٔهم

والحاˡة الثانية هي ا߱ور ا̥لي يقوم به اليوم المراكز الجهوية للاس˖ۢر، 
كنا بغينا نمش̑يو في إطار ن̱ساو ҡٔنه اليوم اح̲ا واثقين بوا˨د القضية إلى 

، إذن ˭اص ̽كون Գس˖ˍاق̀ة، Գ(les derogations)س̑ت˝̲اء، ذيك 
˭اصنا نوˡدو م̲اطق مجهزة للاس˖ۢر Դش هاذيك السا̊ة ملي .. اس˖ˍاق̀ة

تنقول ࠀ ǫٔنت هنا إلى كنت .. تيجي المس˖ثمر، مغربي ǫٔو ǫٔج̲بي، تيلقى
عندك صنا̊ات ̎ير ملوثة ها  عندك صنا̊ات ملوثة ها فين البلاصة، كنت

  .فين هاذ البلاصة
واليوم ̊لى صعيد المراكز الجهوية للاس˖ۢر اليوم تنوˡدو في وا˨د 
اஒҡلية، واح̲ا ˭دامين فيها مع الوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة والكرتوغرافي مع 

كا̽ن اҡٔملاك ا߿زنية مع ǫٔملاك ا߱وߦ، مع المياه .. القطا̊ات ا̥لي عندهم
مع مد̽رية الشؤون القروية، كلهم Դش المراكز الجهوية للاس˖ۢر والغاԴت 

يولي عندهم يقدرو ̼شوفو ǫٔش̑نو هي العقارات ا̥لي يمكن تمشي للاس˖ۢر، 
Դش هاذيك السا̊ة في إطار مقاربة اس˖ˍاق̀ة يقدر التجهيز دԹلها ˉشراكة 

Դش  مع القطاع الخاص ونمش̑يو في هاذ الطرح دԹل الكراء، ҡٔنه لا يعقل
هذاك المس˖ثمر يحط فلوسو في Գق˗ناء دԹل هذا ومن بعد تيولي عنده 
مشاكل، ҡٔنه يمكن هاذيك الصنا̊ة ها هي كاينة اليوم ̎دا ما تبقاش، 

  .ت̿سالي الكراء تنا˭ذوها ̊اود Զني تنروجوها لحاˡة ǫٔخرى
اح̲ا م˗فقين معكم ̊لى هاذ الرؤية واح̲ا ̎اديين في هاذ Գتجاه، إن 

  .شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ون̱˗قل إلى السؤالين الثامن والتاسع، تجمعهما و˨دة الموضوع، ߳ا 
  .س̑نعرضهما دفعة وا˨دة

تق̀يم ˊرԷمج تقليص "والبداية مع سؤال فريق العداߦ والتنمية وموضو̊ه 
  ".الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلعالم القروي والمناطق الجبلية

لكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم ا
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ˊرԷمج تقليص "مرت حوالي خمس س̑نوات ̊لى انطلاق تنف̀ذ 
هو تق̀يمكم ، ما "الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلعالم القروي والمناطق الجبلية

لهاذ البرԷمج، ولا س̑ۤ ̊لى مس̑توى الت̱س̑يق بين كافة الشركاء ̥لتنزيل 
  اҡٔم˞ل لهذا المشروع الوا̊د؟

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية "السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".Դ2016-2022لوسط القروي 

 ٔҡ صاߦ والمعاصرة لتقديم الكلمةҡٔد السادة المس˖شار̽ن من فريق ا˨
  .السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن حصيߧ ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية 
- 2016ن البرԷمج يمتد م.. وԳجۡعية Դلوسط القروي، خصوصا س̑نة

2022.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

الكلمة ̥لس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين ببرԷمج 
  .تقليص الفوارق ا߽الية

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا السادة المس˖شارون
ولكن ربما اليوم عندي  كنت ˡاوبت ̊لى هذا السؤال في ˨لقة سابقة،

  .الفرصة Դش نجاوب بطريقة ǫٔطول
تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة يتم تنزيل ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية 

، 2022و 2016وԳجۡعية Դلوسط القروي ˊرسم الفترة الممتدة بين 
  :مليار درهم، يهم هذا البرԷمج 50وا߳ي رصدت ࠀ ميزانية إجمالية قدرها 

  إنجاز مشاريع تتعلق بفك العزߦ ̊لى العالم القروي؛ -
  مليار درهم؛ 35: تحسين الربط Դلش̑بكة الطرق̀ة -
  مليار درهم؛ 6: ˔زويد الساكنة Դلماء الشروب -
  مليار درهم؛ 2.3: تعميم الكهرԴء -
  مليار درهم؛ 1.5: وتحسين عرض الخدمات العلاج̀ة -
  .مليار درهم 4.4: وتˆهٔيل التعليم -

  :ويتم تمويل هذا البرԷمج فعلا من طرف ثمانية شركاء
  مليار درهم؛ 20ا߽الس الجهوية بـ  -
مليار  10.5صندوق ˔نمية العالم القروي والمناطق الجبلية بـ  -

  درهم؛
  مليار درهم؛ 8وزارة التجهيز بـ  -
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  مليار دԹل ا߱رهم؛ 4المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية بـ  -
  مليار درهم؛ 3بية الوطنية بـ وزارة التر  -
  مليار درهم؛ 2.5المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء بـ  -
  مليار درهم؛ 1وزارة الص˪ة بـ  -
  .ووزارة الفلا˨ة بمليار درهم -

، 2017وم̲ذ انطلاق ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية س̑نة 
المناطق تم إ̊داد خمس مخططات عمل س̑نوية ݨوية لتنمية ا߽ال القروي و 

بقيمة إجمالية  2021، 2020، 2019، 2018، 2017الجبلية ˊرسم س̑نوات 
مليار درهم، وقد بلغت Գعۡدات المحوߦ ˊرسم مخططات العمل  32تناهز 

مليار درهم، ǫٔما Գعۡدات الملتزم بها لتنف̀ذ  29السالفة ا̠߳ر ما مجمو̊ه 
، في ˨ين بلغت %95مليار درهم، ǫٔي ب̱س̑بة  27هاذ ا߿ططات ف˗بلغ 

  %.59مليار درهم ǫٔي ب̱س̑بة  17اҡٔداء إلى ˨د اҡنٓ 
وحرصا ̊لى بلوغ اҡٔهداف المسطرة في إطار تنف̀ذ البرԷمج المذ̠ور، تم 
˔كليف مك˗ب ̥߲راسات بوضع نظام معلوماتي جغرافي وخرائط ̥لجما̊ات 

 هذا نموذج م̲ه، ف̀ه الخرائط-وا߱واو̽ر المس̑تهدفة بمختلف ݨات المملكة 
وكذا تق̀يم مخططات العمل، نقوم Դلتق̀يم كل  -دԹل ݨة بجهة بجما̊ة جما̊ة

وذߵ بواسطة ال˖شخيص  2019و 2018و 2017̊ام، مخطط العمل دԹل 
ومن بعد دԹل  2020ا߽الي ̥لجما̊ات المعنية، ما حطينا البرԷمج دԹل 

  .حتى قمنا Դلتق̀يم دԹل ما قمنا به في الس̑نوات اҡٔخرى 2021

صوص حصيߧ الإنجازات التي تم تحق̀قها، فيمكن تلخيصها ̊لى وبخ
  :الشكل التالي

  تˆهٔيل الطرق والمساߵ القروية؛ -
كلم من الطرق  4268كلم من الطرق القروية وصيانة  6494بناء  -

 251كلم من المساߵ القروية وكذا بناء وتقوية  6855القروية وإنجاز 
  م̱شˆةٔ ف̲ية؛

مشروع بناء لم̱شˆتٓ تعليمية  1313انجاز : تˆهٔيل قطاع التعليم -
عملية شراء النقل  1021مشروع إ̊ادة بناء م̱شˆتٓ تعليمية و 2786و

 .عملية تجهيز مدرسي 165المدرسي و

  :وفۤ يخص تˆهٔيل قطاع الص˪ة
مشروع بناء المراكز والمس̑توصفات الصحية والمنازل  444إنجاز  -

̂ٔهيل مراكز المس̑ت 674الوظيف̀ة و وصفات الصحية والمنازل مشروع لت
عملية شراء س̑يارات الإسعاف والو˨دات الطبية  1279الوظيف̀ة و

  عملية تجهيز المراكز الصحية؛ 653وكذا 

مشروع ˔زويد Դلماء  26.607إنجاز : التزويد Դلماء الصالح ̥لشرب -
 402الصالح ̥لشرب ̊بر الربط الفردي وا߿تلط و̊بر النافورات و

كلم ˉش̑بكة التزويد Դلماء  1152و̽ر Դلماء وصيانة م̲ظومة ˔زويد ا߱وا
شاح̲ة مزودة بصهريج ̥لتزويد Դلماء  104الصالح ̥لشرب وكذا اق˗ناء 

  .الصالح ̥لشرب

  :وفۤ يخص الكهربة القروية
  دوار؛ 1454̡هربة  -
  م̲ظومة ̥لطاقة الشمس̑ية؛ 2449واق˗ناء  -
 1905افة وتوس̑يع ش̑بكة الكهرԴء ذات الضغط المنخفض ̊لى مس -

  كلم؛
  .̠يلو فولط ǫٔمˍير 160محطات فرعية بقدرة  4وكذا إ̮شاء  -

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ǫٔعطي الكلمة لفريق العداߦ في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه المعطيات

ود جˍار، واح̲ا تنلمسوه ҡٔنه مجالس الجهات كا̽ن هناك مجه ،Դلفعل
 -م̲خرطة بقوة في هذا المشروع، اح̲ا ̊لى مس̑توى مجلس ݨة الرԴط 

الق̲يطرة ǫٔيضا م̲خرطين في هاذ العملية وتنلمسو هاذ التحول ا̥لي  - سلا
  .كا̽ن في العالم القروي

  :لكن، في إطار التق̀يم ̯ريد ǫٔن ندلي بمجمو̊ة من الملاحظات
ة اҡٔولى، الس̑يد الوز̽ر، ˔تهم هاذ الموضوع دԹل التخطيط الملاحظ -

الس̑نوي والبرمجة الس̑نوية، في الواقع ما تتوضحش الصورة، خصوصا ǫٔنه ما 
تتكو̮ش معايير واضحة Դل̱س̑بة ̥لشركاء فۤ يتعلق ҡٔԴولوية في تنف̀ذ 
البرامج، ҡٔنه الخصاص ̠بير وتيوقع هذا مشكل وت̿ˍداو ̼شعرو م̲اطق 

˖ˤ̀ة ̊دم البرمجة، في ˨ين إلى ̊ارف راسو ̎ادي ̽كون مبرمج في Դلحيف ن 
الس̑نة الثانية ǫٔو الثالثة ǫٔو الرابعة ǫٔو الخامسة، فلهذا اح̲ا كنا تنفضلو Դش 
̽كون وا˨د البرمجة والتخطيط ̊لى مس̑توى ثلاثة ǫٔو ǫٔربع ولما لا خمس 

  س̑نوات؟ Դش ˔كون ̊لى اҡٔقل وا˨د الصورة واضحة؛
ية، وهو المشكل دԹل الطرق والمساߵ القروية، الملاحظة الثان  -

Դلفعل تتˌنى ولكن ما كاي̱ش في اҡٔفق موضوع الصيانة، واҡنٓ بدات ت˖ˍان 
بˆنٔه مجمو̊ة من الطرق تصاوԴت في الس̑نة اҡٔولى ǫٔو الثانية ولكن ما كاي̱ش 

  ميزانية دԹل الصيانة وما ̠يناش في البرԷمج؛
هو فۤ يتعلق Դلمردودية Դل̱س̑بة  المشكل الثالث، الس̑يد الوز̽ر، -

لبعض Գس˖ۢرات العموم̀ة، خصوصا في المراكز الصحية، تنلمسو م˞لا 
المراكز  4تي˖ˍنى مركز صحي في وا˨د ا߱وار ومركز صحي في دوار ǫخٓر 

الصحية، ولكن ما فيهم ولا طب̿ب وا˨د، بمعنى ضعف الموارد، اح̲ا 
المراكز  4ر العمومي لما لا يتم تجميع تنفضلو في إطار الفعالية دԹل Գس˖ۢ

اҡٔطباء وبعض  2م˞لا في مكان معين ويتˌنى مس˖شفى محترم ولو ̎ير بـ 
  الموارد الˌشرية؛
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المسˆߦٔ الرابعة، نقترح ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، فعلا هاذ الخمسة  -
ا߽الات هي ࠐمة، ولكن لما لا التفكير في وا˨د ج̀ل Զني من اҡ̮ٔشطة 

ية المف̀دة في العالم القروي، ǫٔقصد بذߵ م˞لا تˆٔهيل اҡٔسواق Գق˗صاد
اҡٔس̑بوعية ǫٔو Գق˗صاد التضامني، وهذا مجال ا̥لي ̎ادي يمكن القرويين 

  والفلا˨ة Դش يوطنو اҡٔما̠ن دԹلهم؛
النقطة اҡٔ˭يرة، وهي عندها ̊لاقة ҡٔԴراضي السلالية، يمكن تبان  -

تتعرفها هاذ اҡٔراضي ولاس̑ۤ في  بعيدة، ولكن ما ˔يمك̱ش المشاكل ا̥لي
م̲طقة الغرب ˓شجع القرويين ǫٔنهم يجلسو في اҡٔما̠ن دԹلهم إلى كانو 
يتعرضون ̥لحيف، هنا بغينا ̮س̑تعرضو ˉشكل سريع بعض المشاكل ا̥لي 
تتعاني منها م˞لا التفويت دԹل بعض اҡٔراضي ̥لمس˖ثمر̽ن بدون رغبة ذوي 

، )س̑يدي سلۤن(في ̊امر الشمالية " ǫٔولاد سلامة"الحقوق، ا̦نموذج دԹل 
الناس دا̽ر̽ن عريضة بما فيها النواب دԹلهم ورافضين، السلطات تترفض 

" س̑يدي محمد اҡٔحمر" حتى ت˖سلم من عندهم هاذ العريضة، ا̦نموذج دԹل
Դلق̲يطرة كا̽ن ضغط ̠بير ̊لى النواب دԹل الجما̊ة السلالية Դش ي˖̲ازلو 

ر يمكن عندو نفوذ ǫٔو هذا لهذا الغرض هذا ما ̊لى اҡٔراضي لفائدة مس˖ثم
ك̿شجعش سكان العالم القروي ǫٔنهم يوطنو اҡٔراضي دԹلهم، ا̦نموذج دԹل 

، كا̽ن ذوي الحقوق كيرفضو التفويت دԹل "مولاي بوسلهام"في " ا߱لالحة"
العقارات دԹلهم، ولكن هناك ضغط ̊ليهم ̠بير وفي بعض اҡٔح̀ان يتم حتى 

  .لهم ا̥لي هي ˭ارج القانون تلف̀ق بعض ا̦تهم
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار
  .اҡٔصاߦ والمعاصرةالكلمة لفريق 

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بعض ا߽هودات ا̥لي كتقوم بها الوزارة و  فعلا، الس̑يد الوز̽ر، لا ننكر
كرارا نطرح هذا السؤال لما  المتد˭لين في هذا البرԷمج هذا، ونحن مرارا و̝
ࠀ من ǫٔهمية، وخصوصا لا يفصلنا إلا س̑نة عن ا̯تهاء هذا البرԷمج، معناه 
كاينة هناك إخفاقات في بعض ا߽الات، خصوصا هذا البرԷمج هذا 

يخص  ǫٔهداف، هو فك العزߦ ̊لى العالم القروي فۤ 3والمسطر بـ 
الطرقات إلى ̎ير ذߵ، ثم تحسين ولوج الخدمات فۤ يخص الكهرԴء، الماء 
الصالح ̥لشرب، الص˪ة، التعليم إلى ̎ير ذߵ، ثم تنويع القدرات 

  .Գق˗صادية
لҢٔسف، ا̥لي ك̱شوفو وكنلاحظو هناك وا˨د الهجرة ا̥لي كنا كنتمناو 

الم القروي حول زعما هذا البرԷمج هذا يوضع وا˨د الحد ̥لهجرة من الع
الحواضر، هذا إشكال ˊكل صرا˨ة ا̥لي كنتمناو اح̲ا طرح̲اه بˆنٔ ̊لى كما 
قلنا في البداية هذا Գ̯تهاء دԹل هذا البرԷمج هذا، هناك بعض المتد˭لين، 

هناك ا߽الس دԹل الجهات ثم صندوق التنمية القروية، المبادرة الوطنية 
ك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لتنمية الˌشرية إلى ̎ير ذߵ، ثم الم 

  .̥لشرب، القطا̊ات الوزارية
ولكن الملاحظ، الس̑يد الوز̽ر، ˊكل صرا˨ة هنا بغينا نعرفو الحق̀قة 
دԹل الإخفاق دԹل هذا البرԷمج هذا، ҡٔن نعطيكم وا˨د اҡٔم˞ߧ ˉس̑يطة 
ˡدا، هناك بعض الجما̊ات القروية ا̥لي قريبة ̥لمدن والمدن الكبرى، ҡٔن 

كلم ب̿نها وبين طنˤة ولكن هناك  30ا̥لي قريبة " اҡٔ˨د الغربية"ما̊ة دԹل ج
بعض ا߱واو̽ر في العالم القروي ا̥لي مازالت الساكنة ت˖̲قل بطرق بدائية، 
خصوصا في الموسم دԹل الش̑تاء ا̥لي إذا كانت هناك مرضى، هناك بعض 

  .المشاكل ا̥لي هناك العزߦ ˊكل صرا˨ة ا̥لي ̠يع̿شوها
نقولو الجما̊ات ا̥لي قريبة، ما Դߵ Դلجما̊ات ا̥لي بعيدة، ما Դߵ اح̲ا 

Դلجهات، ҡٔن الفوارق Գجۡعية، اح̲ا نتكلم عن الفوارق ا߽الية، راه 
 - تطوان - هناك بعض الجهات ا̥لي هوما ǫٔقل من اق˗صادԹ ̊لى ݨة طنˤة

  .الحس̑يمة ا̥لي ̠يع̿شو مشاكل ومشاكل ̠بيرة ˡدا
̂ٔن واش هذا البرԷمج هذا ̎ادي يتعاد ف̀ه ̊اود الصيا̎ة .. إذن كنتمناو ب

دԹلو في ˨ߧ ˡديدة، و̯تمناو بˆنٔ Ե˭ذ بعين Գعتبار، خصوصا كما قال 
زم̀لنا في فريق العداߦ والتنمية، ل̿ست هناك صيانة لبعض الطرق ا̥لي 
كتعدل، ول̿ست هناك مراقˍة ̥لجودة، ҡٔن كا̽ن بعض الطرق وبعض 

اوب ما كتدوزش ̊ليها وا˨د العامين إلا وتتلاشى الق̲اطر ا̥لي كتص
  .وكتمشي

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀بين

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هو " القروي ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط"
ˊرԷمج ࠐم، ولكن ̡كل البرامج يمكن ̽كون هنا ولا هنا إذا مش̲̿ا كنقلبو 
  :̊لى هذا ̎ادي نلقاو بعض النواقص، ولكن Էǫٔ ا̥لي كيرجعو لنا كار˓سامات

كلهم ̠يثمنو ҡٔԴهمية دԹل هذا : ǫٔولا، من طرف رؤساء الجهات -
  البرԷمج وԴلانخراط دԹلهم في إنجاز هذا البرԷمج؛

وزارة : Զنيا، كا̽ن هناك وا˨د ا߽هود دԹل الت̱س̑يق بين جميع الفرقاء -
.. الفلا˨ة، التنمية الˌشرية، وزارة التجهيز، والفرقاء اҡخٓر̽ن Դش ̽كون هذا

يكون هذا التق̀يم ا̥لي كند̽رو كل ̊ام Դش نحاولو اح̲ا عندԷ وا˨د .. و̠
)l’enveloppe(ولي ا̥لي كان، ولǫٔ مجԷكن˪اولو ندققو ، وا˨د البر Դكن دا

  .ف̀ه
ولكن ا̥لي .. س̑نين ǫٔحسن من 3فعلا، إذا قدرԷ ند̽رو ̊امين و

مليار، ҡٔنه كان ˭اصنا نحددو وا˨د المبلغ، هذا  50˭اصكم تعرفو بˆٔنه هاذ 
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البرԷمج ا̥لي ˭اص ̽كون ف̀ه اҡٔولية دԹل اҡٔولوԹت، ماشي معناها بˆٔنه 
˨اˡة ˭اصها تصايب في شي  ملي ̱̎ساليو هاذ البرԷمج ما بقات حتى

بلاصة، بقى شي طريق، Դقي شي دوار ˨دى طنˤة، ̎ير شي مرة ما شي 
(loin des yeux loin du cœur) ̠يكون هذاك ا̥لي قريب ߵ ،

  .كت̱ساه، وكتمشي ت˖ˍعد
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

 المفوض تق̀يم تجربة التدبير"ون̱˗قل إلى السؤال العاشر وموضو̊ه 
  ".Դلجما̊ات المحلية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
ب كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، يعتبر التدبير المفوض من اҡٔسالي

الحديثة في تدبير المرافق العموم̀ة المحلية ونمط من ǫٔنماط الشراكة بين 
القطا̊ين الخاص والعام، وقد دǫٔب هذا ا̦نموذج يت˯ذ بعدا ̊الميا، واليوم 
يوˡد التدبير المفوض في صلب اهۡمات المواطنين والمواطنات 

 س̑نة من 20وԳ̮شغالات الس̑ياس̑ية والمؤسساتية، خصوصا بعد ǫٔكثر من 
الممارسة والعمل به، مما يضع سؤال النˤا̊ة ومدى اس̑تˤابة النظام القانوني 

  .لطمو˨ات ا߱وߦ والمواطن محل ˓ساؤل
  :وتنو̽را ̥لرǫٔي العام الوطني ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر

ما هو تق̀يم الوزارة لتجربة التدبير المفوض Դلجما̊ات المحلية طيߧ هذه 
  ع النفاԹت؟المدة، ولاس̑ۤ التدبير المفوض لجم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 ˡ Էǫٔ3اوبت قˍيߧ ̊لى توزيع الماء والكهرԴء، التدبير المفوض كا̽ن 
كا̽ن توزيع الماء والكهرԴء، كا̽ن النفاԹت وكا̽ن دԹل القطا̊ات ǫٔساس̑ية، 

النقل، هوما بثلاثة كل تدبير مفوض عندو الخصوصية دԹلو، إلى ǫٔ˭ذت 
النقل تنطلب من وا˨د الشركة تنقول لها الله يخليك ̎ادي تقوم Դلنقل، 

تنقول لها خرݭ ̥لشارع وشوفي ̠يفاش تدوزي في الطرقان ودˊري راسك 
طا̠س̑يات ومع هذا، والتعريفة الله يخليك ها ˉش˪ال، مع الخطافة ومع ال

وهاذ الشي ا̥لي كا̽ن، الحصيߧ Դينة، ǫٔ̎لب الشركات ǫٔ̊لنوا ̊لى الإفلاس 
دԹلهم، ҡٔنه ما كاي̱ش في العالم شي بلاصة ̥لنقل الحضري تيدار بطريقة 
التدبير المفوض و̎ير التعريفة هي ا̥لي تت˯لص، إلى ǫٔ˭ذتو اҡٔم˞ال اҡٔوربية 

  .تتكون تد˭ل دԹل ا߱وߦ% 70هي ا̥لي تتجي Դلتعريفة % 30
وهنا كان ˭اص ̽كون نفرقو بين Գس˖ۢر وԳس̑تغلال، وفي 

  .Գس̑تغلال ما ˔كو̮ش جميع ا߿اطر منزߦ ̊لى النقل الحضري
توزيع الماء والكهرԴء ˔كلمت ̊ليها، هي عقد معقدة وطويߧ اҡٔمد، 

ˡايين به، هو دԹل الشركات الجهوية دԹل  والحل Էǫٔ ا̥لي ت̿ˍان لي هو ا̥لي
توزيع الماء والكهرԴء، وما يبقاش ذيك السا̊ة نتكلم ̊ليه، ولكن ̎ادي 
يبقى تدبير مفوض، قˍيߧ وا˨د من المتد˭لين هضر ̊لى فاس، فاس راه ما 

، وقلتو في التد˭ل دԹلكم (c’est une régie)شي شركة ˭اصة راه وكاߦ 
  ..ش مع ا߱ار البيضاء وطنˤةفاس د˭لتوها هي ومرا̡

النفاԹت هاذيك .. النفاԹت ˨اˡة ǫٔخرى، النفاԹت راه تقريبا راه
شركات النفاԹت ما تتا˭ذش ما كتˆد̼ٔش اҡٔجر دԹلها من عند المواطن، 

 c’est un(ت̿˗ˆٔدى من عند الجما̊ة، إذن هي تقريبا راه بحال إلى قلت 
marché ( ،ماشي نفس الطريقة)c’est un marché( ولكن المشكل ،

  فين ̎ادي ̽كون؟ ̊لاش تنقولو ما ˭دامش ذاك الشي؟
ملي تنقوم به Էǫٔ تنغمض عيني شوية، إلى بقى شوية الزبل في شي 
بلاصة، إلى هذا، ما تند̽رش Էǫٔ دفتر التحملات، ملي كنعطيه لوا˨د 
الشركة وكند̽ر دفتر التحملات وكنطلع ذاك الشي البارة ̠بيرة لفوق ومن 

بدا يبان الزبل في شي بلاصة كنبدا هذا، وما كند̽رش لهم وسائل بعد ̠ي 
المراقˍة، إذا كانت الشركة صعيبة ̊لي هي ا̥لي كتغلب، إذن هذا ̊اودԵني 

اص ا̦ثمن إذا ما حطيت̿ش ا̦ثمن ا̥لي .. القضية دԹل التوازن دԹل و˭
دورات في ا̦نهار Դش تهز الزبل وԴش ̽كون  2˭اصك تحط Դش تد̽ر 

س دԹل المواطنين Դش يحطو الزبل قˍل من ا߱ورة ماشي من بعد التحس̿
  . هذا هو المشكل

  .ولكن، التدبير المفوض راه ̊اطي النˤا̊ة دԹلو، ربما بنواقص

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
، ̊لى جواˊكم و̊لى صدقكم واهۡمكم ԴلقضاԹ شكرا، الس̑يد الوز̽ر

  .واҡٔمور التي لها ارتباط Դلمواطنين والمال العام
̎ادي نتكلم معكم، الس̑يد الوز̽ر، ̎ير ̊لى النفاԹت فۤ يخص 
النفاԹت، حق̀قة واقع النظافة بمدننا تحس̱ت بعض الشيء عن السابق، 

نواقص تتˤلى فذاك ولكن هناك بعض النواقص، والكل يعلم بˆنٔ هذه ال 
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  .دفتر التحملات ا̥لي كتكون عقدة ما بين الشركة وما بين الجما̊ات
فعلا، الت˖ˍع دԹل هاذ المراقˍة ا̥لي يتحمل مسؤوليته من طرف 
الجما̊ات، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، إلى متى ̎ادي نبقاو واح̲ا تنعرفو بˆنٔ 

Դل̱س̑بة هناك هذه النواقص وكلشي عندԷ إجماع إذا بغيتي تقول لا 
̥لمنتخبين ولا Դل̱س̑بة للإدارة ولا Դل̱س̑بة ̥߲ا˭لية، بˆنٔ هاذ النوع دԹل 
دفتر التحملات ˭اص إ̊ادة النظر ف̀ه، ҡٔن لا يعقل بˆنٔ ت̱شوفو بعض 
الشركات ̊لى حسب المسائل ا̥لي هي اجۡعية ما ̡طبقش لا Դل̱س̑بة 

ا هو هذاك ذاك مدونة الشغل وكتد̽ر تحايل من ˡǫٔل ا̥لي ̠يكون ضحية فيه
العامل، ما غنتكلمش وما ̎ادي نطلˌش م̲كم الرجوع ̥لوراء قد ما كنطلب 
م̲كم المس̑تقˍل، الس̑يد الوز̽ر، ̠يفاش ̎ادي يمكن لنا نحققو ونجحو 
يفاش  المشاريع دԹل صاحب الجلاߦ فۤ يخص ا̦نموذج التنموي الجديد و̠

ذا النوع دԹل ̎ادي يمكن لنا الحماية Գجۡعية، إذا ما كا̮ش ˔رش̑يد ه
  ..النفقات، من هنا ˭اصنا نبداو

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

محاربة Գح˗كار ومراقˍة "ون̱˗قل إلى السؤال الحادي عشر وموضو̊ه 
  ".جودة المواد الغذائية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية
  .ل الس̑يد المس˖شارتفض

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،
  اҡٔخوات والإخوة،

مراقˍة Գح˗كار والمواد الغذائية الكل يعلم، الس̑يد الوز̽ر، الإخوة 
واҡٔخوات، ǫٔن المواد الغذائية من اҡٔس̑باب الرئ̿س̑ية والكˍيرة في نقل 

لم ج̀دا ǫٔن هناك ǫٔݨزة ˓سهر ̊لى هذه المراقˍة العدوى واҡٔوبئة، ف̲ع
  .لسلامة المواطنين

اليوم، مع ا̦نموذج التنموي الجديد، مع اҡٔفكار دԹل الحكومة ǫٔو ǫٔفكار 
س̑يدԷ الله ينصرو في تطو̽ر العلاقة Գجۡعية، وبناء ̊لى هذه المعطيات، 

اҡٔ̎ذية،  هل من تدابير إضاف̀ة وԷجعة ̥ل˪د من Գح˗كار ونظافة وسلامة
˭اصة اҡٔ̎ذية ǫٔو الوجˍات السريعة التي نجدها ˭اصة في فصل الصيف، 
نجدها في ̊دة ǫٔما̠ن وبدون مراقˍة، الشيء ا߳ي نخشى ǫٔن يؤ˛ر سلبا ̊لى 

  صحة المواطنين؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :ى وز̽ر ا߱ا˭ليةالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱
  الس̑يد المس˖شار،

كلشي ند˭لوه في ا̦نموذج التنموي الجديد، الله يهد̽كم، الله يهد̽كم، الله 
هاذي بعدا ǫٔولا مشكل دԹل .. لا ولكن حر̠ية في المسائل ا̥لي.. يهد̽كم

وا˨د الس̑ناك ما دا̽رش هذا ما م˗ق̿ش الله، ǫٔش̑نو عندو مع ا̦نموذج 
  التنموي؟

ا̥لي ˡات في السؤال دԹل بˆٔنه المراقˍة دԹل  ولكن القضية دԹل
اҡٔسواق ودԹل Գح˗كار ودԹل هذا، هذا لا نقاش ف̀ه، هذا مجال ̽ك˖سي 
اص ̽كون ف̀ه مقاربة ˓شار̠ية، وف̀ه ت̱س̑يق الجهود بين جميع  ǫٔهمية ̠بيرة و˭
المصالح، هذا السؤال كان تطرح قˍل من رمضان، وكتعرفو اح̲ا ديما 

لال ه.. دؤوبين ذه الفترات والمناس̑بات ˭اصنا ما نخليوش هاذ اҡٔمور، و˭
وبهذا الخصوص قامت ا̥لˤان في هذاك المدة دԹل شهر رمضان بمراقˍة ǫٔكثر 

دات الإنتاج والتخز̽ن، وقامت بحجز وإتلاف  43.000من  طن  111و˨
محضر، من  1319من البضائع والسلع ̎ير الصالحة للاس̑تهلاك، وتحر̽ر 

قˍة والت˖ˍع وهذا وراه كند̽رو وا˨د ا߽هود ࠐم، وتم الناح̀ة دԹل المرا
ك˞يف الجهود وتحس̿س المس̑تهلكين  إشراك جمعيات حماية المس̑ته߶ و̝
وكذا التبليغ Դلممارسات ̎ير القانونية، وكا̽ن التفا̊ل ˉشكل إيجابي مع 

  .شكاԹت المواطنين ا̥لي ̠يقدرو Դلهاتف
ت السلبية ̥لˤائحة، فإن وبفضل هذه ا߽هودات وԴلرغم من التˆٔثيرا

 Թوضعية ا̦تمو̽ن كتعرف وفرة وتنوع في العرض، بغيت ̎ير تفكرو معا
شوية، ҡٔنه كاينة هذه الحرية في المبادرة، المغرب الحمد ߸ ما Էقصة ف̀ه 
حتى ˨اˡة، ما Էقصة ف̀ه حتى ˨اˡة، ҡٔنه كل وا˨د ك̿شوف ǫٔش̑نو ا̥لي 

ش Էقص في شي بلاصة Դش، والإدارة بجميع ǫٔݨزتها ̊ارفة Է .. ٔǫقصة
بفضل الموز̊ين والمنتˤين والفلا˨ين والمس̑تورد̽ن حتى بلاصة في المغرب 

  .ما Էقصة، هذا من Էح̀ة ا̦تمو̽ن
فۤ يخص هاذ الشي دԹل اҡٔߔت الخف̀فة هذا راه ˭اصو 

)l’ONSSA7 (و لو، هذا ̠يقول ߵ ا̥لي ماشي ࠐيكل ما يمكن ل̿ش نمش̑ي
˭اصنا نحلوا هذه الإشكالية، إذا بق̀نا كنديوها ̎ير في المهيكل وما 

̎ادي يبقى ̎ير المهيكل ̎ير ࠐيكل إلى .. نديوهاش في ̎ير المهيكل راه ما
اҡٔبد، هذه ˭اصها إشكالية هذه م˗فق معكم، ˭اصنا نلقاو لها الحل في إطار 

ولا هاذ المقاولين ̎ير  تحس̿س هاذ المواطنين ا̥لي ̠يقومو بهذه العمليات
  .المهيكلين تقريبا كلهم

  .شكرا

                                                 
7 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ية إذا كان ا̦نموذج التنموي هو انتفاضة شعبية ملك̀ة لتغيير الرؤية، الرؤ
المس̑تقˍلية والع̿ش السليم والرغيد لمغربنا الحب̿ب، فˆظٔن سوف لن ˓س̑ت˝نى 
اҡٔسواق والعقلية الإ̮سانية التي تتعامل مع المواد الغذائية، فˆٔظن ǫٔنني 
قصدت ا̦نموذج التنموي ا߳ي س̑يغير النظرة المس̑تقˍلية ̥لبلاد، مع 

لية في كل ݨة ˓شجيعاتي وا̊تزازي بلˤان المراقˍة والسلطات الإقليمية والمح 
من ݨات المملكة الحب̿ˍة، فˆظٔن ǫٔن مع هذه الوضعية ̯تمنى ǫٔن ˔كون 
حراسة وإضافة ا߽هودات، س̑ۤ ونحن نع̿ش وضعا اس̑ت˝̲ائيا وԴئيا، فلكي 
لا تتفاقم العدوى ونحن ̊لى وشك توديعها إن شاء الله الرحمن الرحيم، فˆتمٔنى 

ࠀ نفسه الغش ǫٔو التدل̿س ǫٔو ǫٔن ˔زداد العناية والمراقˍة حتى من ˓سول 
  .ǫٔش̑ياء ǫٔخرى، يجب ǫٔن ̯راقˍه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .ثواني إلى عندو تعق̀ب 10والس̑يد الوز̽ر في ˨دود ǫٔقل من 

  :الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر ا߱ا˭لية
نموذج Էǫٔ م˗فق معكم، هاذ المراقˍة ˭اصها ˔كون، ولكن ǫٔ Էǫٔظن بˆٔنه ا̦ 

  .التنموي ف̀ه هاذ نبدلو العقلية دԹلنا Դش ̯زيدو ̥لقدام
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكرك ̊لى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
ون̱˗قل إلى السؤال اҡٔول موˡه لقطاع التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك 

  ".ضد الف̀ضاԷت ضعف الإجراءات الوقائية وԳ˨ترازية"والماء، وموضو̊ه 
  .الكلمة لحد السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ǫٔخواتي المس˖شارات،
  إخواني المس˖شارون،

رغم ا߽هودات المبذوߦ مازالت إشكالية الوقاية من الف̀ضاԷت مطرو˨ة 
  .دة، ˭اصة في بعض الجهاتبح

  :و̊ليه، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم حول ما يلي
ما هي الإجراءات والتدابير Գ˨ترازية التي تت˯ذونها ̥ل˪د من هذه 

  الظاهرة؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم

  :يز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماءالس̑يد عبد القادر اعمارة، وز̽ر التجه
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
موقع مجرد  1000عندԷ تقريبا  2016˨اليا، يعني م̲ذ التحيين دԹل 

معرض ̥لف̀ضاԷت، هاذ الشي كان تدار مع القطا̊ات المعنية، ˭اصة 
  .المياه والغاԴتا߱ا˭لية والفلا˨ة وإ̊داد التراب الوطني واҡٔحواض المائية و 

Դلطبع، هاذ ا߿طط ضروري لاس̑تهداف التد˭لات، كانت هناك 
إجراءات الحماية تتˤلى في تهيئة اҡٔودية وإنجاز السدود، هاذي كلفت تقريبا 

موقع في ا߱ار البيضاء،  250المليار دԹل ا߱رهم ا̥لي همت  10وا˨د 
دة، ǫٔكاد̽ر، كذߵ الحس̑يمة، كليم و  lة، المحمدية، وˤجرادة، س̑يدي طن

  .إفني، ǫٔزيلال، خ̲يفرة، طانطان، العيون، السمارة
كا̽ن وا˨د العدد دԹل التدابير الوقائية تهم الرفع من فعالية ǫٔنظمة 
الإنذار المبكر، وهنا تيجي ا߱ور الهام ا̥لي تتلعبو المد̽رية العامة لҢٔرصاد 

Թل وا˨د العدد دԹلعصرنة دԴ ل الجوية، ا̥لي بطبيعة الحال قامت
التجهيزات دԹلها بمبالغ مالية ࠐمة ˡدا، ثم كا̽ن بطبيعة الحال كل س̑نة 
تتكون إجراءات اس˖ˍاق̀ة تتعلق Դلس̑نة الهيدرولوج̀ة Դش نخليو وا˨د 
الطريف من السدود بطبيعة الحال ا̥لي يمكن لو ̼س̑توعب المياه دԹل 

  .الف̀ضاԷت
̀ه حتى الجما̊ات ثم كا̽ن بطبيعة الحال، وهذا اҡٔمر ا̥لي ˭اص تد˭ل ف 

الترابية وإ̊داد التراب والتعمير، هو ا̥لي م˗علق Դلمناطق المعرضة 
وهذا ا̥لي ˭اص  (c’est un Atlas)̥لف̀ضاԷت، كا̽ن وا˨د المنظومة 

بطبيعة الحال يت˯اذ بعين Գعتبار، لتفادي ǫٔن ˔كون هناك يعني بناءات 
  .إما مرخص بها ǫٔو بناءات عشوائية في هذه المناطق

ح̲ا تنعتمدو اҡنٓ ҡٔن هذا وا˨د العمل ˓شاركي، كذߵ ̊لى ا̦تمويل وا
  .من الصندوق الوطني ̥ل˪د من الكوارث الطبيعية

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .الوز̽رشكرا الس̑يد 

كما ˡاء ̊لى ا̥لسان دԹلكم ǫٔنه كا̽ن وا˨د ا߽هود ̠بير ˡدا ا̥لي في 



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

16 

 )2021 يونيو 01( 1442 شوال 20

الحق̀قة اش̑تغلت ̊ليه الوزارة واҡٔطر دԹلها وت̱شكرهم ˊزاف، إلا ǫٔنه، 
الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا دائما تنطمحو لشي ˨اˡة ا̥لي ǫٔكثر من هاذ الشي ا̥لي 

ˡات في م̲اطق  تدار، ҡٔنه تتعرفو خصوصا المناطق ا̥لي دԹولنا ا̥لي
جˍلية، تتعرفو بˆنٔ الف̀ضاԷت تت˯لي وا˨د الكوارث حق̀ق̀ة في مجمو̊ة دԹل 
ا߱واو̽ر ومجمو̊ة دԹل اҡٔودية إلى ̎ير ذߵ من هذا، وخصوصا الطرق 

، "ت̿شكا"الوطنية، وتتعرفو المشكل ا̥لي تع̿شه داԴ الطرق الوطنية دԹل 
  .̽رما ̯رجعوش لها راكم هضرتو ̊ليها، الس̑يد الوز

 الحق̀قة هذاك الشراكة ا̥ليوԷǫٔ تنطلب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه في 
هضرت ̊ليها هو الحل اҡٔنجع ما بين الوزارة وما بين الجما̊ات، واح̲ا في 

درԷ وا˨د الشراكة مع الإخوان دԹل الماء، وانتوما، الس̑يد وز̽ر،  2014
لشراكة ا̥لي د˭لتو ̊دة مرات عند المد̽رية دԹل الماء فۤ يخص ذيك ا

تتربط مدينة ورزازات بهذاك الحيط الوقائي دԹل ج̲بات دԹل الواد دԹل 
ورزازات، وا̥لي ̎ادي يحل لنا وا˨د المعضߧ دԹل الصرف الصحي، ҡٔنه 
̎ادي ̽كون هابط ̊لى المدينة و̎ادي يحلنا إشكالية ف̀ه، في ˨ين ǫٔنه اليوم 

م وا˨د الحي دԹل كنع̿شو ̊دة إشكاليات ومجمو̊ة دԹل اҡٔح̀اء منه
ا̥لي في الحق̀قة عندԷ إشكاليات ̠بيرة، وԷǫٔ ˔رج̀تك، الس̑يد " Եصوماعت"

  .الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تد˭لو، شكرا، وتد˭لتو ولكن رغم ذߵ مازال الإشكالية
 Էل المد̽رية ̼سمعوԹنني نقولها ̊لانية ̊لى الله هاذ الناس دǫٔ اضطريت

د˭ل ̥߲يور دԹل الناس، إذا  2014هاذ النوبة، ҡٔن هاذ الحيط الوقائي في 
ا̥لي كنهضرو ̊ليها وا̥لي كا̽ن  (la corniche)تدار ̎ادي ند̽رو وا˨د 

وهو م˗عثر ̊لى إ˛ر  2014الحلم دԹل الناس دԹل ورزازات كلها وا̥لي من 
  .هذا الحائط الوقائي، واح̲ا ̊دة شركاء ا̥لي كاينين في هذه الاتفاق̀ة

ˊكل صرا˨ة ǫ̯ٔكم في هاذ ǫخٓر الولاية كنتمنى م̲ك، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه 
ǫٔنهم ̊لى اҡٔقل هذه الاتفاق̀ات تخرج ̥لوجود وتعملو ̊ليها بوا˨د الشكل 

  .ا̥لي يحل لنا هذه الإشكاليات
Զنيا، انتوما تتعرفو هذه القضية دԹل الف̀ضاԷت ا̥لي هضرت ̊ليها 
والمشكل دԹل النقل ا̥لي ̠يكون في هذه الطرقات ا̥لي كتع̿ش هذه 

  . ̀ضاԷتالف 
كنتمنى ǫ̯ٔكم ˊكل صرا˨ة هاذ المناطق هاذو Դلخصوص حتى التنقل دԹل 

ǫ̯ٔكم تعطيوهم الحق دԹلهم، ҡٔنه ̠ي˪لو لنا وا˨د المعضߧ دԹل % 75ديك 
وا˨د ا߱واو̽ر ا̥لي ˡاو في الجبال، وهذا إشكال ا̥لي كتع̿شو كلها المنظومة 

  .دԹل النقل
رتو ذاك ا̦نهار ̊لى الإشكالية دԹل كنتمنى، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه كما اعتذ

وԷǫٔ بغيت هذه فرصة Դش ǫٔنني ك̱شكركم، ǫٔولا، ǫ̯ٔكم ا̊ترف˗و بˆنٔ " ت̿شكا"
ا̥لي ما  اҡٔقل تخرجو لنا هذيك الطريقكا̽ن إشكال وكا̽ن تˆخٔر، ǫ̯ٔكم ̊لى 

كون من عندكم الله يجازيك بخير، الس̑يد الوز̽ر، من " ǫيٓت زي̱ب"بين  و̝
، كنتمنى ǫ̯ٔكم تخرجوها الس̑يد الوز̽ر الله "̱بǫيٓت زي "ورزازات حتى لـ

  .(double voie)يجازيك بخير، هاذيك 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .را الس̑يد المس˖شارشك
Դلطبع هذا التد˭ل ف̀ه هذا المس̑توى ا̥لي ˔كلمت ̊ليه هو المس̑توى 
بطبيعة الحال دԹل المواݨة دԹل الف̀ضاԷت فۤ يتعلق Դلحد منها ̊لى 
مس̑توى اҡٔودية والسدود، لكن هذاك الشي ا̥لي ˔كلمتي ̊ليه ̊لى 

شكل دԹل الطرق، هذاك تتكلف به التجهيز عموما، ملي تيكون شي م 
  .الطرق

القضية دԹل الاتفاق̀ة، السي ا߱ر̼سي، Էǫٔ تˆكٔدت، يبدو ǫٔن هذه 
الاتفاق̀ة لم توقع، راه داԴ هو، لم توقع، هو الاتفاق̀ة ما تتوقعش معنى ǫٔن 
الشركاء مازال ما اتفقوش ̊ليها Դش توقع، إيوا داԷǫٔ Դ هذه المعطيات ا̥لي 

  ..عندي
صحيح Էǫٔ اعتذرت وا˭ا Էǫٔ ماشي  ،فۤ يتعلق Դلقضية دԹل ت̿شكا

مسؤول ˉشكل مˍاشر ̊لى الموضوع، ҡٔنه Էǫٔ شرحت هذه القضية دԹل 
المقاولات لҢٔسف الشديد، فسخنا العقدة اҡٔولى مع المقاوߦ، و̊اود فسخنا 

  .العقدة الثانية
ل في هذه اҡٔشهر ا̥لي Դق̀ة ǫٔن  l̯تمنى من الله عز و(les appels 

d’offre)  نǫٔ(les marchés) ينطلقو إن شاء الله.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".معاԷة المسافر̽ن ̊بر القطار"ون̱˗قل إلى السؤال الثاني وموضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
  .ئ̿سشكرا الس̑يد الر 
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لا يخفى ̊ليكم ما يعانيه مس̑تعملو القطارات من مسافر̽ن، وذߵ 
ˉسˌب العرԴت المهترئة، إضافة إلى Գزد˨ام و̊دم ا˨ترام الطاقة 
Գس˖̀عابية، خصوصا في ظل هذه الجائحة، Էهيك عن وضعية المرافق من 

الخلاء دون سابق إنذار وԳزد˨ام في المحطات، مراح̀ض ووقوف في 
˭اصة ˭لال العطل اҡٔس̑بوعية، زԹدة ̊لى بعض المشاكل التي يعا̯يها 
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اصة  المواطنون ˉسˌب التنقل بين المدن في ظل هذه الظروف الصحية، و˭
  .ا߳̽ن ̼س̑تعملون القطار Դس̑تمرار

  :߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
ت˯ذة ̥لقطع مع معاԷة المسافر̽ن ̊بر ما هي الإجراءات والتدابير الم 

اصة في ظل هذه الظروف الصحية؟   القطار ˉشكل ̊ام و˭
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
من طرف ˡلاߦ الم߶ " البراق"، Եريخ إطلاق 2018نونبر  15م̲ذ 

بين " البراق"دԹل العروض العرض دԹل  2نونبر طلقو  26الله ينصرو كان 
التي تهم المحاور دԹل " ǫٔطلس"ا߱ار البيضاء وطنˤة والقطارات دԹل 

فاس، ا߱ار البيضاء ومرا̡ش، ا߱ار البيضاء، وهاذ العروض هاذي قدمت 
المزاԹ ̥لمسافر̽ن، ǫٔولا تقليص المدة دԹل السفر، كذߵ وا˨د العدد دԹل 

ضمان مقا̊د ̥لزبناء ̊لى متن القطار، وكذߵ نظام ˡديد مرن يعمل ̊لى 
  .اҡٔثمنة ا߿تلفة عوض ǫٔثمنة ا̥لي كانت ǫٔ˨ادية محددة

Դلطبع، مازالت هناك ربما بعض الإشكاليات في بعض الخطوط، 
ا߽هودات دԹلو، هاذ الس̑نة  المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية واصل

كانت س̑نة صعبة ҡٔنه بطبيعة الحال تˆٔ˛ر المك˗ب الوطني ̊لى  2020
مس̑توى الجولان دԹلو، ولكن كذߵ تˆٔ˛رو كذߵ حتى مس̑تعملي القطار، 
ҡٔنه كانت وا˨د العدد دԹل الخطوط ا̥لي موقفة، وهاذ الشي بطبيعة الحال 

من هاذ الإشكاليات التي، إن شاء مرتبط Դلتراخ̀ص، مما زاد بطبيعة الحال 
ߧ دԹل الكوف̀د، إن شاء الله   .الله، س˖˗ˤاوز من بعد هاذ المر˨

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
تم بها في هذا السؤال شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات التي تفضل

اصة في ظل هذه الظروف الصحية  ا߳ي ̽رهق المواطنون والمواطنات، و˭
  .الصعبة التي تمر منها بلادԷ إلى ˡانب دول العالم بˆٔسره

  الس̑يد الوز̽ر،
فلا يعقل ونحن ̮س̑تحضر ما ˔راهن ̊ليه بلادԷ من ˔نمية وإقلاع 

ية، وفي إطار اق˗صادي، و˭اصة في ظل التحولات Գق˗صادية العالم 

ا߱ينام̀ة التي ǫٔرادها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، من ˭لال 
اҡٔوراش الكبرى المف˗و˨ة التي ˓شهدها بلادԷ، من ˡǫٔل إقلاع حق̀قي 
̥لرقي بهذا إلى مصاف ا߱ول الكبرى وفي زمن العولمة وԳنف˗اح وفي زمن 

كل الˌس̑يطة والمتمثߧ في كذߵ السر̊ة، ومازلنا نت˪دث ̊لى بعض المشا
جودة الخدمات، وما ǫٔدراك ما جودة الخدمات Դلمرافق في القطارات، والتي 
لا تتطلب عصا سحرية، بل فقط إرادة حق̀ق̀ة من قˍل الوزارة لإصلاح 
وتحسين الخدمات المقدمة والعناية Դلمواطنين والمواطنات وا˨ترام المواعيد 

  .والوقت المحدد ضمن لائحة المحطات

  الس̑يد الوز̽ر،
اصة مس̑تعملي القطارات حول  لا نفهم، ح̀ث ي˖ساءل المواطنون و˭
السماح لهم ˊر̠وب القطارات من بعض المدن في ظل هذه الجائحة، ولكن 
اصة في محطة مدينة ا߱ار البيضاء  يجدون مشاكل كبرى عند النزول، و˭

ادي وطنˤة، م˞لا تنلاحظو بعض السكان دԹل مدينة الق̲يطرة م˞لا ̎
يتˤه ̥لرԴط من ˡǫٔل وصفة طبية ǫٔو لا زԹرة ̊ائلية تيد˭ل ˉسهوߦ 
وت̿˗صادف مع القطارات التي تتجي من مدن طويߧ، مللي تيوصل ̥لرԴط 
م˞لا تيخصو رخصة، ما عندوش رخصة هو، إذن تيف˗ح وا˨د الإشكال 

وهناك الك˞ير من المشاكل ا̥لي تتطرح هنا، إذن كان ˭اص تت˯اذ .. دԹل
  .التدابير يعني محترمةوا˨د 

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا تنعرفو المرافق العموم̀ة فه̖ي ˔كون في ˭دمة المواطن، ولكن اح̲ا 
نجد العكس، م˞لا إلى ج̀نا لبعض الجما̊ات ا̥لي عندها ̮س̑بة السكان 

م˞لا ما تنلقاوش فيها القطار، فيها محطة مجهزة  70.000كثيرة ǫٔكثر من 
، تنلقاو "طيبيس̑يدي ال "Դل̱س̑بة ̥لمثال ولكن ما تيوقفش فيها القطار 

، وهاذي تنقولو "بوق̲ادل"ومدن صغار " يىس̑يدي يح"تيوقف في 
̥لمواطنين سير ǫٔس̑يدي حتى ̥لق̲يطرة و̊اد ر̠ب فوسائل ˭اصة وسير 

  .والعكس كذߵ، سير حتى لسلا و̊اود رجع" س̑يدي الطيبي"لـ
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س˖شارشكرا الس̑يد الم 

  .نعطي الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
هاذ القضية دԹل الجائحة، بطبيعة الحال ǫ̠ٔيد ǫٔ˛رت ̊لى الخدمات دԹل 

ضية دԹل الترخ̀ص ̥لتنقل بين المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية، هاذ الق 
المدن ل̿ست مسؤولية المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية، هاذي مسؤولية 
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  .السلطات المحلية
و̊لى كل ˨ال هو المك˗ب الوطني تيعلم المرتفقين بˆٔنه راه هو ل̿س 
مسؤولا ̊لى هذا، إلى مكا̮ش عندك الترخ̀ص راه ما ˔يمكن لكش ت̱˗قل 

فوه المواطنين وهذا ˭لق بطبيعة الحال وا˨د من مدينة لمدينة، وهذا تيعر 
  .العدد دԹل الإشكالات

هاذ القضية دԹل بعض المحطات في بعض الخطوط، صحيح هذه تطرح 
إشكالا، ҡٔنه اҡنٓ كا̽ن وا˨د التوليفة ˡديدة فۤ يتعلق Դلخطوط الطويߧ 
ا̥لي ˔كلمت ̊ليها وا̥لي يفترض ǫٔنه ˭اص ˔كون وا˨د العدد دԹل المحطات 
تجمع لهذه الخطوط، ҡٔن داԴ Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية ما 
يمكن لوش يد̽ر وا˨د العدد دԹل القطارات في محطات ا̥لي ما تيكو̮ش 
فيها بطبيعة الطلب كثير، ҡٔن هذا ̽رهق الميزانية دԹل المك˗ب الوطني 
يد˭لو بطبيعة الحال في وا˨د الإشكاليات دԹل  ̥لسكك الحديدية و̠

  .Գس̑تغلال
ߧ ا̥لي ˡات من بعد  " ǫٔطلس"و" البراق"اح̲ا تنقولو ǫٔن هذه المر˨

̎ادي يوقع وا˨د التوˡه ˡديد نحو ضبط وا˨د العدد دԹل الخطوط ا̥لي 
̎ادي ̽كونو فيها بحال ا̥لي تيدار في جميع دول العالم محطات تجميعية، من 

الجهات وكذا ҡٔن بعد بحال هذه القضية ربما تدار ̎ير في وا˨د العدد دԹل 
هذا ̎ادي ̽كون وا˨د الحل Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية 

  .وԴل̱س̑بة ̥لمرتفقين
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تطو̽ر قطاع المواُ والملا˨ة "ن̱˗قل ̥لسؤال الثالث وموضو̊ه 
  ".البحرية

  .فريق Գشتراكي لتقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من ال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

من المؤكد ǫٔن بلادԷ حققت ˔راكمات ࠐمة في الس̑ياسة المينائية، ˭اصة 
وسط، الميناء الكˍير ̥لناظور، م̀ناء مع هذه المشاريع الكبرى دԹل طنˤة المت

ا߱ا˭ߧ المتوسطي، ا̥لي هي ˭لقت ̠سرت وا˨د Գح˗كار ا̥لي كان عند 
دول الشمال ˭اصة إيطاليا، إس̑بانيا، فر̮سا، كذߵ كا̽ن تطو̽ر دԹل 

  .اҡ̮ٔشطة البحرية التقليدية، مجالات ˡديدة وا̊دة
و اҡفٓاق دԹل سؤالنا هو، الس̑يد الوز̽ر، ̠يف ˔رون الواقع اليوم وه

  بلادԷ في هذا ا߽ال؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
ا̥لي ࠐم Դل̱س̑بة لهذه القضية دԹل المواُ ǫٔنه كا̽ن تصور، كاينة 

جية هي ا̥لي ˭لاتنا بطبيعة الحال ǫٔنه هاذ ا߽ال دԹل المواُ اҡنٓ استراتي 
تقريبا حقق وا˨د الطفرة نوعية، وا̥لي مك̲ت بلادǫٔ Էنها تد˭ل يعني إذا 

دԹل الربط البحري ̊لى المس̑توى العالمي، ) Top 20(بغينا نقولو في 
الله ، وا̥لي ̎ادي ينضاف ࠀ إن شاء "طنˤة المتوسط"بفضل الميناء دԹل 

ومس̑تقˍلا إن شاء الله الميناء دԹل " الناظور غرب المتوسط"الميناء دԹل 
  .ا߱ا˭ߧ، وهذا كله ̎ادي يعزز من هذا المؤشر دԹل الربط البحري

المشاريع ا̥لي تنجزت ا̥لي هي إما بناء مواُ ˡديدة كالميناء دԹل ǫسٓفي 
ولا إ̊ادة " توسططنˤة الم "الجديد ا̥لي هو م̀ناء معدني، ولا الميناء دԹل 

Դش يولي م̀ناء  "طنˤة المدينة"تˆهٔيل مواُ ǫٔخرى بحال الميناء دԹل 
مليار دԹل ا߱رهم، واح̲ا اҡنٓ بصدد  24س̑ياݮ، هاذي كلفت تقريبا 

مليار دԹل ا߱رهم، وفيها  17إنجاز مشاريع ǫٔخرى هي ا̥لي تنجز اҡنٓ تقريبا 
دد دԹل التوس̑يعات، منها توسعة ǫٔساسا الميناء دԹل الناظور وفيها وا˨د الع

الميناء ا߱ار البيضاء، ǫٔنت تتعرف بˆنٔ الحاجز دԹل ا߱ار البيضاء بو˨دو 
  .التوسعة دԹلو ̎ادي ˔كلف̲ا مليار دԹل ا߱رهم

كذߵ، هناك مشاريع ا̥لي ̎ادي يتم الإطلاق دԹلها ا̥لي تقدر الكلفة 
" ا߱ا˭ߧ اҡٔطلسي"دԹل  مليار دԹل ا߱رهم ا̥لي فيها الميناء 27دԹلها بـ 

ǫٔساسا ووا˨د العدد دԹل الإصلا˨ات ا̥لي ̎ادي تهم وا˨د العدد دԹل 
  .المواُ اҡٔخرى

م̀ناء ا̥لي هو مف˗وح  14̊لى مس̑توى المواُ، ˭اصة ǫٔننا عندԷ اҡنٓ 
̊لى التˤارة ا߱ولية، ما عندԷش إشكال، Դقي عندԷ إشكال في خطوط 

ى إشراك الرǫٔس المال المغربي في هذه الربط البحري، ˭اصة ̊لى مس̑تو 
اصة فۤ يتعلق Դلعملية دԹل  ، ҡٔن العملية دԹل "مرحˍا"ا߽الات، و˭

هي عملية ̠بيرة ˡدا، اح̲ا تند̽روها م̲اصفة مع الجارة الشمالية، " مرحˍا"
لكن بطبيعة الحال مازال ما عندԷش شركات قوية ˡدا ا̥لي يمكن لها 

 -إس̑بانيا ولا تد̽ر الناظور -قت تد̽ر الناظوربطبيعة الحال في نفس الو 
جزر الك̲اري، وهذا مازال Գش̑تغال ̊ليه،  -فر̮سا، ولا تد̽ر طرفاية

  .ونحن ̮ش̑تغل ̊لى ǫٔن ̽كون ف̀ه تصور عملي إن شاء الله
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب
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  :˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحيالمس 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
 Էل واقع بلادԹفعلا، ال˖شخيص هو حق̀قي، ولكن التقد̽ر والتق̀يم د

  .في هذا ا߽ال لا يمكن إلا ǫٔن نعتز به في حق̀قة اҡٔمر
صحيح، ǫٔن النقائص قائمة، ولكن ما ǫٔنجز ̊لى مس̑توى حوض البحر 

هو إنجاز ̠بير، ا߳ي س̑يعيد ̥لبحر اҡٔبيض اҡٔبيض المتوسط لو˨ده 
المتوسط دوره التاريخي في Գق˗صادԹت دԹل المنطقة، وهذا دور ̠بير 
دԹل المغرب، وا̥لي ̎ادي ҡٔԴساس ˔نمية المناطق الشمالية، وهذا هدف 
ǫٔساسي ̠بير، وفي نفس اҡنٓ عندԷ مدين˖ين محتلتين في الشمال، ا̥لي هاذ 

وهاذ التنمية دԹل المنطقة دԹل الشمال س̑تكون المد˭ل  التنمية دԹل المواُ
  .الطبيعي لتحر̽ر المدين˖ين السليب˖ين من هذا Գح˗لال الإس̑باني

كذߵ، اليوم المواُ المغربية ǫٔصبحت جزء من المسارات ا߱ولية ̥لتˤارة 
البحرية، وهذا يؤكد نجا̊ة التوݨات دԹل صاحب الجلاߦ في هذا ا߽ال 

  .المتعاقˍةوالحكومات 
كذߵ، اليوم م̀ناء ا߱ا˭ߧ اҡٔطلسي هذا مد˭ل حق̀قي ̥߲ور الكˍير 
دԹل بلادԷ مع إفريق̀ا والتوˡه الإفريقي لبلادԷ من ˭لال كل المشاريع وكل 
الإجراءات وكل القرارات الس̑ياس̑ية ا̥لي ǫٔ˭ذتها بلادԷ لتعز̽ز هذا التوˡه، 

ين في اҡ̮ٔشطة البحرية لكن ينقصنا ǫٔن ننف˗ح م˞لا، ما نبقاوش م̲غلق
  .التقليدية

صحيح كا̽ن بداԹت مشجعة ا̥لي ˭اصنا اҡٔح̀اء البحرية، كذߵ 
صنا̊ة السفن، المنتˤات البيولوج̀ة ا̥لي عندها قيمة مضافة، وكذߵ كا̽ن 
إمكاԷت ا̥لي ˭اصنا ننف˗حو ̊ليها م˗علقة Դلطاقة البحرية ا̥لي عندها 

اء الطاقات المتˤددة، وԴلتالي عندԷ مجمو̊ة، سواء النفط، سواء الغاز، سو 
إمكانيات بحرية حق̀ق̀ة ا̥لي بلادԷ م̲طلقة، ˭اصة اليوم مع المشروع 

  .ا̦نموذج التنموي الجديد ا̥لي ̠يف˗ح ǫفٓاقا ǫٔخرى في هذا ا߽ال
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

إطار الرد ̊لى الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في ˨دود ما تبقى من الثواني في 
  .التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
Էǫٔ م˗فق معك، هو في هذا ا߽ال دԹل المواُ، ˊكل صدق ذاك الشي 
ا̥لي دارتو المملكة المغربية لا ǫٔعتقد ǫٔن كاينة شي دوߦ في الجوار اس̑تطاعت 

ذ الشي ف̀ه ملايير دԹل ا߱راهم، ̎اية ما هناߵ ǫٔننا محتاˡين تد̽رو، ҡٔنه ها
ǫٔن القطاع الخاص في ا߽ال دԹل الربط Դش ˔كون عندԷ شركات قوية 

امة و̽كونو الشركات مجمعة، شركات ̠بيرة  ˭اص لابد من شوية دԹل الز̊
  .Դش يمكن لنا ننف˗حو

واُ ما ف˗حناهش اح̲ا سدينا هذا الباب دԹل النقل السا˨لي ما بين الم
̥لعالم هذا ˭اص Դلشركات المغربية، لكن ا߽ال اҡخٓر ˭اصو وا˨د الشوية 

  ..دԹل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ل معضߧ بعض "ن̱˗قل إلى السؤال الرابع وموضو̊ه  فك العزߦ و˨
  ".الطرق Դلعالم القروي

لالي ̥لو˨دة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تق
  .لتقديم السؤالوالتعادلية 

  :المس˖شار الس̑يد محمد لشهب
  الس̑يد الوز̽ر،

  إخواني المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

اليوم ج̀ت Դش نتكلم معك Դلحرقة دԹل و߱ العالم القروي، العالم 
 القروي ǫٔصبح معزولا ̊لى Դقي العالم الحضري، بمعنى ǫخٓر، ǫٔنتم الس̑يد

الوز̽ر ̊لى ما ǫٔعتقد تخليتم ̊لى البرامج السابقة دԹل الحكومات السابقة، 
  .وخصوصا البرԷمج الثاني ̥لطرق Դلعالم القروي

؟ ..ما هما الإجراءات: هنا، الله ̽كثر ˭يرك، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم
ومن ˭لال هاذ السؤال ا̥لي غتجوبنا هو غتنور الرǫٔي العالم القروي، واش 

 هاذ الطرق دԹل العالم القروي؟ وهوما ̼شوفو واش غيبقاو تخليتو ̊لى
يبحثو ̊لى اخ˗صاصيين ǫخٓر̽ن، ҡٔن Գخ˗صاص دԹل الوزارة دԹلكم ̊لى 
ما ǫٔعتقد كا̽ن ا߽لس الإقليمي عندو Գخ˗صاص، ولكن الميزانية دԹلو 
محدودة، ҡٔن تتحكم فيها وزارة ا߱ا˭لية، تتعطي وا˨د المبلغ معين، كذߵ 

  .ا̊ة اخ˗صاصات مشتركة ˭اصها تد̽رها مع الجهة ا߿تصةالجم
ا߽الس الإقليمية ت̿تهربو وانتوما تترفضو نهائيا Դش تد̽رو شي شراكة مع 

  .الجما̊ة في الطرق القروية ما نهضرش ̊لى طرق ǫٔخرى
  : ߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

ية دԹلكم ما هما الإجراءات والتدابير ا̥لي غتا˭ذوها في هاذ نهاية الولا
  ̊لى اҡٔقل تخلي وا˨د اҡٔمل ̥لمواطنين دԹل العالم القروي؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  الس̑يد المس˖شار،

ت قلتي ليا غتكلم Դلحرقة دԹل العالم القروي، Էǫٔ تنˤاوبك Դلحرقة ǫٔن
  .دԹل اˊن العالم القروي، مزԹن Էǫٔ و߱ العالم القروي

داԴ ̎ير نوضح ߵ وا˨د المسˆߦٔ واح̲ا ما وقف̲اش، راه الس̑يد وز̽ر 
ا߱ا˭لية اҡنٓ الس̑يد الوز̽ر المنتدب كان ت̿˗كلم ̊لى ˊرԷمج تقليص 

مليار دԹل ا߱رهم دԹل الطرق، إذن  36لية والترابية ا̥لي ف̀ه الفوارق ا߽ا
الحكومة مازال ت˖ش̑تغل ̊لى هذا الموضوع هذا، وهاذ البرԷمج مرة ǫٔخرى 
ا̥لي ف̀ه هاذ المحور دԹل الطرق القروية ǫٔكبر محور، يعني المحاور اҡٔخرى لا 

والطرق ما  مليار لهاذ الشي كله، 15دԹل المدارس كلها يعني تقريبا بقات 
مليار دԹل ا߱رهم، وهاذي، الس̑يد المس˖شار، ǫٔنت  36حتى  35بين 

̊ارف هاذ القضية تدارت بطريقة ˓شار̠ية، يعني ǫٔن البرمجة دԹل الطرق تتم 
مليار دԹل ا߱رهم  8̊لى المس̑توى الإقليمي والجهوي، واح̲ا وا˭ا ̊اطين 

هذه البرمجة، ҡٔن ̠وزارة التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك، لكن نحن ننضبط ل 
  .هاذي دا˭ߧ فيها الجهات ودا˭ߧ فيها بطبيعة الحال المنتخبين

دԹل ̮س̑بة  %97فۤ يتعلق ԴلبرԷمج الوطني الثاني ̥لطرق القروية 
الإنجاز، ا̥لي ǫٔش̑نو ا̥لي بقى؟ بقات بعض الجما̊ات الترابية ا̥لي ما 

مليون  750م اس̑تطع˖ش تؤدي، وا̥لي اح̲ا ̠وزارة التجهيز والنقل تن˖ساله
دԹل ا߱رهم، ومع ذߵ وا˨د العدد الصفقات ا̥لي تدارت وا̥لي كانت 

˭لينها وا˭ذ̽نها اح̲ا ̊لى العاتق دԹلنا مع ǫٔننا  %50اҡٔشغال فيها فاتت 
عندԷ شركاء ǫخٓر̽ن، مع العلم ǫٔن هاذ البرԷمج الثاني ̥لطرق القروية راه 

  .%15ترابية في ˨دود والجما̊ات ال %85وزارة التجهيز ˔تمولو بحدود 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :محمد لشهب المس˖شار الس̑يد
تنقولو اح̲ا بوا˨د .. شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم و̊لى

بدل .. وݨك Դش ا̥لغة دԹل العالم القروي، سير ̥لجهة اҡٔخرى ودرق ̊لي
س̑نوات واҡٔمور واقفة،  6سا̊ة ˉسا̊ة ǫٔخرى، بمعنى نبداو الولاية دԹل 

ولكن داԴ نب̱̀و اҡٔمل دԹل المواطنين دԹل العالم القروي ̊لى البرԷمج دԹل 
الفوارق Գجۡعية، صحيح، ولكن انتوما ا̥لي عندكم Գخ˗صاص غيˌ˗و، 

ت ولا الت̱س̑يق، ولكن في يمكن ˨اضر̽ن ̊لى مس̑توى دԹل Գجۡ̊ا
Գنجاز ǫٔنتم ا̥لي ذوي Գخ˗صاص، ҡٔن ما واقع داԴ في البرامج ا̥لي غتدار 
Էǫٔ تن˯اف، Էǫٔ شخصيا ǫٔتخوف من هاذيك المشاريع ̠يفاش غتدار، ҡٔن 
المشاريع صحيح كاينة داԴ الق̀ل والقال الهضرة، ولكن حتى هاذ المشروع 

  . حتى هو ينطلق ˉسر̊ةغنتمناو إن شاء الله الجهة المسؤوߦ
كذߵ، بغيت ̎ير نˆكٔد، الس̑يد الوز̽ر، الله ̽كثر ˭يركم كما قلتم ҡ̯ٔكم 

انتوما الجما̊ة ت˖سالوها ديون، الجما̊ات راه ما عندها م̲ين يخلصو، وراه 
انتوما Գخ˗صاص دԹلكم، راه تيخصكم ̊لى اҡٔقل تبحثو ̊لى وا˨د 

هذوك، وǫٔ Էǫٔعتقد ما كملتوش البرԷمج وا˨د ǫخٓر Զلث، بما ǫ̯ٔكم كملتو 
ولكن ما عند̼ش ǫٔرقام، ̊لى اҡٔقل وا˨د البرԷمج Զلث ا̥لي ̠ون تخليوه 
Դش ̊لى اҡٔقل ملي تجي حكومة ǫٔخرى ̯تمناو إن شاء الله الحكومة ا̥لي 
˔كون ̊اود م̱سجمة، اح̲ا لا ǫٔقصي ǫٔ˨د من هذا الوطن، ˔كون ̎ير 

كون م˗فاهمة ̊لى اҡٔقل يصيبو ̎ير Դش يبداو، داԴ اح̲ا  م̱سجمة و̝
كا̽ن ̎ير ال˖سويف، س̑نعمل، .. ˓سالي الولاية ما كا̽ن ˊرامج ما كا̽ن

س̑نعمل، س̑نعمل، س̑نعمل، س̑نعمل هذا هو ا̥لي اك˖شف̲ا التجربة دԹلي 
Էǫٔ كمس˖شار كانت ࠐمة ˡدا، ولكن ̯تمنى البلاد ت˖ˍدل والعقلية دԹل 

  .الحكومة بحال هاذ الحكومة ا̥لي دوزԷ ت˖ˍدل
  .كرا ̥لجميعوش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
 Դرقام داǫٔ اعطيتك Էǫٔ Դراه ̎ير ˭ليك من مشكلتك مع الحكومة، دا
واش ǫٔنت مشرع، الس̑يد المس˖شار، وما ̊ارفش Գخ˗صاصات؟ واش 
وزارة التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك غتد˭ل في اخ˗صاصات الجهة؟ راه 
الس̑يد المس˖شار كان ˔يهضر ̊لى الجهة، الجهة عندها اخ˗صاص دԹلها، 
واش وزارة التجهيز غتد˭ل في اخ˗صاصات وزارة الفلا˨ة ا̥لي تد̽ر 
المساߵ القروية؟ واش Էǫٔ تنقوߵ عندԷ ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية هو 

ˡ اري راه اح̲ا ˭دامين ف̀ه، وتتقول ا̥لي سوف سوف؟ راه اح̲اˡ اري
ˡاريين، راه اح̲ا ˭دامين ف̀ه، وشكون تيبرمجو؟ راه تتبرمجو ǫٔنت، الس̑يد 
المس˖شار، انتوما المنتخبين تتبرمجوه، هاذ الߕم ˭اصك تقولو في الجهة 

  .وتقولو في الإقليم
، واح̲ا تند̽رو الطرق مليار دԹل ا߱رهم 8وزارة التجهيز راه ˨اطة 

المصنفة وطرق القرب، لكن فۤ يتعلق Դلجما̊ات الترابية ا̥لي عندԷ معها 
جميع الجهات عندԷ اتفاق̀ات، راه اح̲ا عندԷ م˄ات الاتفاق̀ات مع الجما̊ات، 

اح̲ا ند̽رو  معها اتفاق̀ات، ولكن هذيك اتفاق̀ات الشراكة تتطلب م̲ا
  .نفرضو ̊ليها نفس̑نا ونقولو ذا̡شي، لكن ما يمك̱ش اح̲ا نمش̑يو

Գخ˗صاص مفصل، الس̑يد المس˖شار، قضية الحكومة ماشي مشكل 
ҡٔن المعارضة ̊لى كل ˨ال يمكن ߵ تد̽رها، كا̽ن المعارضة ا̥لي قابطة فيها 

مليار درهم، الس̑يد المس˖شار،  36راه .. ǫٔمور Զبتة ومؤكدة وكذا وكذا
ة اح̲ا دԹلنا، ˭اصك وهاذي ˭اصك تف˗خر فيها لبلادك ماشي ̥لحكوم

  .تف˗خر بها
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  .ا̯ته̖ى الوقت
̂ٔهيل وتطو̽ر الب̱̀ة "ون̱˗قل إلى السؤال الخامس وموضو̊ه  مشاريع ت

  ".مك̲اس -الطرق̀ة لجهة فاس
والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :الس̑يد الحسين عبادي المس˖شار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر،

مك̲اس، بقيمة  - وقعت الوزارة دԹلكم ̊دة اتفاق̀ات شراكة مع ݨة فاس
مالية ˡد ࠐمة، من ˡǫٔل تˆهٔيل ̊دة محاور طرق̀ة، بهدف تقليص الفوارق 

ية وԳس̑تˤابة لتطلعات الساكنة المحلية وبناء م̲اخ تنافسي مجالي ا߽ال 
لجذب Գس˖ۢرات، شملت هذه المشاريع بعض اҡٔقاليم دون ǫٔخرى كتازة 
وبولمان ومولاي يعقوب، رغم ǫٔنها تعرف هشاشة ̠بيرة وفي ˨اˡة ماسة إلى 

  .التنمية
˖˗˯ذها ߳ߵ ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات التي س 

مك̲اس، في  - وزار̝كم ߱عم ǫٔقاليم Եزة، بولمان، مولاي يعقوب بجهة فاس
  إطار مقاربة العداߦ ا߽الية؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .را الس̑يد المس˖شارشك
هذا نموذج، هو البرԷمج ا̥لي ˔كلم ̊ليه الس̑يد المس˖شار، هاذ 

 -البرԷمج لعلمكم السادة المس˖شار̽ن، هذا تدار مع الجهة دԹل فاس
مك̲اس، ونحن شا̠ر̽ن لهم ҡٔن هوما ˭دمو Դش ̽كون عندهم هاذ 

  ..البرԷمج
لجهوية ا̥لي ˭دمت معذرة، هذا نموذج ̊لى البرامج هذا ˊرԷمج التنمية ا

̊ليه الجهة مشكورة، وا̥لي وقعناه ا̥لي ف̀ه فۤ يتعلق Դ߽ال دԹل الطرق 
 1.4مليار دԹل ا߱رهم، اح̲ا وزارة التجهيز والنقل عندԷ ف̀ه تقريبا  2.4

مليار دԹل ا߱رهم، وهذا كله اح̲ا ا̥لي غند̽روه ҡٔن في إطار الاتفاق̀ات، 

ا̥لي ˔كلمت ̊ليه، كا̽ن الطريق الوطنية  الإشراف ̊لى هاذ البرامج، هذا
الرابطة بين فاس وԵوԷت، وهذا كان مطلب بطبيعة الحال ̥لجهة  8رقم 

مليون دԹل ا߱رهم، إذن تقريبا وا˨د  985ا̥لي غتمولو الوزارة في ˨دود 
  .المليار، وا̥لي ˔يهم إقليمي فاس وԵوԷت

لاتفاق̀ة الثالثة ˔تهم إقليم كا̽ن الاتفاق̀ة الثانية ا̥لي ˔تهم عماߦ مك̲اس، ا
صفرو وإفران، الاتفاق̀ة الرابعة ˔تهم إقليم دԹل صفرو، الاتفاق̀ة الخامسة ˔تهم 
إقليم الحاجب، الاتفاق̀ة السادسة ˔تهم إقليم صفرو، ̎ير نقول ߵ الس̑يد 

 Դߵ كا̽ن داԹاتفاق̀ات ˭اصة  4المس˖شار إلى ما كا̮ش في العلم د
تهم بولمان ومولاي يعقوب توˡدات في إطار هاذ البر Էمج ا̥لي ˔تهم إفران و̝

وԵزة، فيها تقريبا وا˨د العدد دԹل الطرق، إلى بغيتي نعطيك ̎ير Դل̱س̑بة 
، 7235، الطريق الإقليمية 707لبولمان توس̑يع وتقوية الطريق الجهوية 

  .5106الطريق الإقليمية 
  ؛5402̊ة الطريق ، بناء قار 5416تقوية الطريق الإقليمية : Դل̱س̑بة لتازة

، الطريق الإقليمية 501الطريق الجهوية : وكذߵ Դل̱س̑بة لمولاي يعقوب
  .وتث̱̀ة دԹل وا˨د العدد دԹل المدا˭ل 5309، الطريق الإقليمية 5003

Էهيك ̊لى ǫٔنه كا̽ن هاذ الشي داԴ ا̥لي كا̽ن في البرԷمج، لكن ما بين 
م̱شˆٔة ف̲ية بمبلغ  31و ̠يلومتر 2545، قادينا تقريبا وا˨د 2020و 2016
مليار دԹل ا߱رهم، والمشاريع ا̥لي ق̀د الإنجاز بلا هاذ البرԷمج  1.7دԹل 

 Էمج تيجمعنا مع الجهة، عندԷن هذا ˊرҡٔ ،̠يلومتر،  661ا̥لي ˔كلمت ̊ليه
مليون دԹل ا߱رهم، والمشاريع ا̥لي اح̲ا مبرمجينها فيها  912م̱شˆٔة ف̲ية،  13

  ..300ة ف̲ية بملبغ م̱شˆٔ  19̠يلومتر،  341
إذن Դل̱س̑بة ̥لوزارة كا̽ن ذا̡شي ا̥لي تتد˭ل ف̀ه مˍاشرة، وكا̽ن 
ذا̡شي ا̥لي ف̀ه البرԷمج، وهذا وا˨د النوع من الشراكة ا̥لي هو شراكة 
ج̀دة ˡدا، ҡٔن في ذاك الوقت الجهة تعتمد ̊لى الوزارة، Դعتبارها وزارة 

  .دԹل Գخ˗صاص كما قال الس̑يد المس˖شار السابق

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :يالمس˖شار الس̑يد الحسين عباد
شكرا لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المعطيات ا̥لي قدم˗وا لنا، ولابد ǫٔن 

مك̲اس، وربما هي  -ننوه بهذه اتفاق̀ات الشراكة ا̥لي وقعتوها مع ݨة فاس
طار عقد ˊرԷمج التنمية دԹل هاذ الجهة وكان هو البرԷمج اҡٔول، ا̥لي في إ 

بطبيعة الحال بهدف تˆهٔيل وتقوية المحاور الإستراتيجية، وهنا غنك˗في 
ما بين ԵوԷت " طريق الموت"ҡٔԴهمية دԹل الطريق ا̥لي كان ت̿˗عرف بـ

 ̠يلومتر، هذا ̎ادي ˔كون بطبيعة الحال إنجاز ̠بير 72وفاس ̊لى مسافة 
وكذߵ تث̱̀ة الطريق ما بين إيموزار وإفران ا̥لي غيعطي دفعة قوية ̥لس̑يا˨ة 
بهذه الجهة، دون ǫٔن ن̱سى بطبيعة الحال تقوية الطريق الرابطة ما بين صفرو 
ورԴط الخير ̊بر بويبلان، وهاذي كانت ف̀ه ˨اˡة ماسة، وهذا محور 
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  .كذߵ موازي لمحور إفران وغينقص الضغط ̊ليها
هو ǫٔن هاذ البرԷمج هذا يعني محدد من  ،الملاحظاتعندԷ بعض 

، تنطلبو Դش يتم ال˖سريع دԹل الإنجاز 2022-2020ح̀ث المدة الزم̲ية 
  .وإخراج هذه المشاريع إلى ˨يز الوجود

وعندԷ كذߵ ملاحظة ǫٔخرى بخصوص تثليث الطريق الرابطة بين 
ҡنٓ هناك كانت في وا˨د الحاߦ متهالكة، ا "إيموزار"و "س̑يدي خ̀ار"

تثليث لكنها زادت الحوادث، لهذا تنطلبو م̲كم Դش يتم التعديل وǫٔنها 
˔كون التث̱̀ة من ˡǫٔل اج˗ناب حوادث مميتة ا̥لي تتكون فيها ǫٔس̑بوعيا، 

دԹل الوف̀ات في هذا الطريق هذا، تنطلبو م̲كم Դش  ǫ4خٓر ǫٔس̑بوع فيها 
  .˔كون التث̱̀ة عوض التثليث

الشراكات هي شراكات فعاߦ مع ݨات، شكرا لكم، بطبيعة الحال هاذ 
مع م̲تخبين ا̥لي عندهم س̑ياسة القرب وعندهم تواصل وعندهم إطلاع ̊لى 
المشاكل ا̥لي تتكون دا˭ل اҡٔقاليم ولا دا˭ل الجهات، فهنا لابد ǫٔن ̮شكركم 

مك̲اس  -̊لى هذه الاتفاق̀ات المبرمجة، والتي وقعت ما بين ݨة فاس
  .ووزار̝كم

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يد الوز̽ر، إلى كان عندو تعق̀ب في ˨دود ما تبقى من ثواني

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
لا، هو إن شاء الله ما غيطرحش مشكل، ҡٔن كا̽ن وا˨د العدد دԹل 

 -المشاريع ا̥لي ا߱راسة دԹلها موجودة تقريبا، عندԷ هاذي دԹل فاس
̠يلومتر وف̀ه وا˨د العدد دԹل  Է74ت بطبيعة الحال، ҡٔن محور ̠بير ف̀ه Եو

م̱شˆتٓ ف̲ية، هذا اح̲ا عوالين إن شاء الله قˍل نهاية هاذ الس̑نة هاذي 
˔كون ا߱راسات، وتنطلق في ذاك الوقت بطبيعة الحال ت̿ˍقى إذا كانت 

  .توفرت Գعۡدات لهاذ الجهة هاذ الشي يمكن ࠀ يتدار

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .ا̯ته̖ى الوقت

  .شكرا، شكرا، شكرا الس̑يد الوز̽ر
البرԷمج الوطني ̥لتزويد Դلماء "ون̱˗قل إلى السؤال السادس وموضو̊ه 

  ".2027-2020الصالح ̥لشرب وم̀اه السقي ̥لفترة 
والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :تو̽زيالمس˖شار الس̑يد ǫٔحمد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
تفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، تم إ̊داد ˊرԷمجا وطنيا ̥لتزويد Դلماء 

، ˊكلفة إجمالية 2027و 2020الشروب وم̀اه السقي ̥لفترة الممتدة ما بين 
هاذ البرԷمج هو ضمان  مليار درهم، وكان الهدف من 115تقدر تقريبا بـ 

  .اҡٔمن المائي ̊لى المس̑توى القصير والمتوسط
  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن تقدم ǫٔشغال هذا البرԷمج؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .را الس̑يد المس˖شار المحترمشك
بحال ا̥لي تفضلت إذن كان هاذ البرԷمج ا̥لي كان طلقو س̑يدԷ الله 

، ف̀ه وا˨د العدد دԹل المحاور ˔كلمت ̊ليها، انعقدو 2020ينصرو في ينا̽ر 
جوج دԹل Գجۡ̊ات دԹل لجنة الق̀ادة ا̥لي تيترǫٔسها الس̑يد رئ̿س 

ين، فۤ يتعلق يعني Դلتزويد، فۤ الحكومة بحضور السادة الوزراء المعني
يتعلق بتعبئة المياه، ǫٔولا اح̲ا في هاذ الس̑نة ح̀ث كانت هي الس̑نة اҡٔولى 

 5بطبيعة الحال ونظرا لҢٔهمية دԹل هاذ البرԷمج تم إˊرام صفقات دԹل 
مليار دԹل درهم، ووا˨د السعة  8السدود كبرى ا̥لي غتكلف̲ا تقريبا 

المليار  2.3̥لي ̎ادي تضاف إن شاء الله ا̥لي فيها ووا˨د الحق̀نة إضاف̀ة ا
  .اҡٔم˗ار المكعبة

  الس̑يد المس˖شار،
 Էعند Դ19دا  Էهاذو ا̥لي  14مليار وعند Էسد ̠بير تي˖ˍناو، وعند

 Էلهم ̎يزيدوԹس̑يدي قاسم، " كدية الكرنة"المليار،  2.3طلق̲ا الصفقات د
سد محمد "Էت، تعلية في إقليم Եو" الرتبة"ا߱ريوش، " بني عزيمان"

Դٕقليم " سد ا߿تار السوسي"في إقليم Եور̽رت، والتعلية دԹل " الخامس
Եرودانت، وهاذي كلها إن شاء الله راه اح̲ا ̊اطين Գنطلاقة دԹلها راه 

  .˭دامة
سدود  5̎ادي نطلقو إن شاء الله طلبات العروض لإنجاز  2021في 

 600هم وا̥لي غيتزاد فيها تقريبا وا˨د مليار دԹل ا߱ر 6كبرى، الكلفة دԹل 
واد "̊لى " واد Գخضر"مليون دԹل اҡٔم˗ار مكعبة، هي السد دԹل 

بعماߦ ǫٔكاد̽ر " Եمري"بني ملال، وسد " Եكز̽رت"في ǫٔزيلال، و" Գخضر
إقليم فك̀ك، و̎ادي نعليو إن شاء الله السد " خ̲ك ̠رو"إداوتنان، و

 c’est un(كان قديم ˡدا هو " وتإيمف"ˉسطات، هذا السد " إيمفوت"
barrage de régulation ( ش نعطيوԴ لكن ̎ادي نعليوه إن شاء الله

  .. الإمكانية لـ
ثم بطبيعة الحال في Գجۡع الثاني ̥لجنة الق̀ادة، د˭لنا المشروع دԹل 

البيضاء، فكان عندԷ ف̀ه نقاش طويل ̊لى القدرة  محطة الت˪لية دԹل ا߱ار
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مليون  300̀عابية، الطاقة دԹلو، معذرة، اҡنٓ غند̽رو ف̀ه دԹلو Գس̟ 
مليار  10ا̥لي غيكلف تقريبا  100وغنكملو بـ  ǫٔ200م˗ار مكعبة غنبداو بـ 

دԹل ا߱رهم، وفي نفس الوقت انطلقت جميع ا̥لجن الموضو̊اتية، ˭اصة 
ا̥لجن دԹل السدود الصغرى ا̥لي غتولي البرمجة دԹلها قا̊دية ̊لى مس̑توى 

  .هاتالج 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
فۤ يخص هاذ الموضوع دԹل تعبئة المياه، ما ̎ادي ننكر العمل ا̥لي 

دود، ما غينكرو تنجز في المغرب م̲ذ س̑نين فۤ يخص تعبئة المياه وبناء الس
  . إلا ˡا˨د

إذن المغرب دار وا˨د ا߽هود ̠بير ˡدا فۤ يخص تعبئة المياه، وԴقي 
في ال˖سعينات، ولكن  97هاذ ا߽هود مس̑تمر كان توقف وا˨د الشوية في 

اҡنٓ انطلق هاذ البرԷمج ҡٔن س̑ياسة بناء السدود مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة 
Էلبلاد.  

  .وز̽ر، م˗فقين ف̀ه، كا̽ن مجهود ̠بير ˡداإذن هاذ الجانب، الس̑يد ال
Էǫٔ ت̱˗كلم ̊لى إيصال الماء فۤ يخص الماء الشروب، الماء الشروب ف̀ه 
إشكال، حتى هو ف̀ه مجهود، ҡٔن إلى شف̲ا ا߽هود ا̥لي تدار في المغرب من 

)PAGER8 ( نٓ، ̊دد ا߱واو̽ر ا̥لي وصلهم الماء الصالح ̥لشرب، ̊ددҢل
ش عندها و̊اد ا̥لي عندԷ اҡنٓ راه تدار وا˨د ا߽هود ا߱واو̽ر ا̥لي ماك̱

بير ˡدا ̊لى المس̑توى الوطني ا̥لي نف˗خرو به ǫٔمام العالم فۤ يخص  ̠بير و̠
  .هاذ الموضوع دԹل إيصال الماء وإيصال الكهرԴء

ولكن، اҡنٓ كا̽ن بعض الإشكاليات ا̥لي ˭اصنا شوية نقعدو شوية 
عطيكم م˞ال دԹل المدينة ا̥لي تنعرفها لҢٔرض ونصاوبوهم، غنعطيكم م˞ل، ن 

ǫٔلف  50، فيها "ǫيٓت ور̽ر"ǫٔلف دԹل الناس  50كبرت فيها وتنعرفها، فيها 
ا̥لي دԹل الناس، جما̊ة حضرية إييه، ولكن ˡا وا˨د العدد دԹل ا߱واور 

دا̽ر̽ن بها ا̥لي ما عندهمش الماء، الجما̊ة Դلرغم من الإمكانيات الˌس̑يطة 
 ما عندهاش) l’ONEP9(لاحقاش .. مجهود Դش تعمل ا̥لي عندها تد̽ر

  . تد̽ر هي الميزانية Դش توصل الق̲وات ̥لسكان
كذߵ، في إطار البرԷمج دԹل المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية كان 
مجهود مشكور ̊ليه حتى هي تد̽ر ا̦تمويلات Դش توصل الق̲وات ̥لسكان، 

ا تنوصلو السكان تيكون الماء ولكن المشكل، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔنه عندم
في الق̲وات، تيكون مشكل الربط، ما يمك̱شاي المواطن في دوار تطلب ࠀ 

                                                 
8 Programme d'Approvisionnement Groupé en Eau Potable des 

Populations Rurales 
9 Office National de l’Eau Potable 

مليون ونصف Դش ) l’ONEP(دار وت˖سوى مليون فرانك وتطلب ࠀ 
يد˭ل الماء، لا يمكن هاذ الشي يد˭ل ̥߲ماغ، وراه ا˭ذيت معركة في 

راه ) la taxe riveraine(في هاذ الموضوع راه كان ذيك  97الس̑بعينات 
  .كانت مدوبߧ، ونقصوها ولكن بضغط البرلمان تنقصت

ǫٔما، الس̑يد الوز̽ر، ا̥لي تنطلب م̲كم هو ǫٔنه ˓شوف فحال هاذ الناس 
نوصلو الماء، الماء دروك ما اس̑تافد حتى ˨د، ها ) l’ONEE(يد̽ر بحال 

ن هذا الق̲اة فيها الماء، المواطن ما مد˭لش الماء، Գس˖ۢرات تدارو، إذ
  . إشكالية ̠بيرة ˡدا إذن فۤ يخص ال˖شريع، فۤ يخص الحكامة

̯تمناو، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔنهم تد˭لو انتوما في هاذ الموضوع Դش 
مجهود، ) l’INDH(المواطن إلى وصلتو الق̲وات، دارت الجما̊ة مجهود ǫٔو 

 لا ̮سهلو اҡٔمور ̥لمواطن Դش يبرو̮شي الماء ما طلبو̦يهش مسائل ا̥لي هي
يمكن، ما يمكن لوش المواطن في هاذوك ا߱واور فين ما مش̿تي تطلب ࠀ 
مليون جوج ملايين Դش يد˭ل الماء، هذا في الواقع ماشي م̲طقي، 
اصنا نحلوه، ˭اصكم انتوما تحلو هاذ المشكل، الس̑يد الوز̽ر، و̎د̽ر  و˭

ية وا˨د الخير ̠بير في المواطنين في هاذ الموضوع دԹل الإيصالات الفرد
  .̥لمواطنين
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
هو، الس̑يد المس˖شار، هاذ الشي ح̀ث هاذ الموضوع كان مطروح، 

 التعميم ولينا ت̱˗كلمو ̊لى التعميم ماشي 27-20داԴ ̊لاش في البرԷمج 
.. داԴ ت̱˗كلمو ̊لى ،(la borne fontaine)دԹل السقاية Դلطريقة القديمة 

إذن ̎ادي ˔كون عندو حكامة ˡديدة، ҡٔن هذا راه خصصنا ࠀ اح̲اǫٔ Թكثر 
  .س̑نوات 7مليار دԹل ا߱رهم ̊لى مدى دԹل  35من 

) l’INDH(هو اح̲ا جمعنا ف̀ه كاع المتد˭لين المك˗ب الوطني، 
وزارة التجهيز، وزارة الفلا˨ة، Դش نلقاو لو ˨ل ҡٔنه في  ا߱ا˭لية،

المس̑تقˍل مع التغيرات المناخ̀ة لم يعد ممك̲ا ǫٔننا نعتمدو ̊لى الطريقة القديمة 
، وهذا إن شاء 27-20ا̥لي كنا ت̱ش̑تغلو بها، وهذا هو الك̲ه دԹل البرԷمج 

س̑نوات  7 الله غيكون ف̀ه Գش̑تغال، Էǫٔ عندي يقين إن شاء الله ǫٔن هاذ
ا̥لي غيكون فيها هاذ البرԷمج هذا غنلقاو وا˨د الطريقة، الطريقة السابقة 

يتد˭ل ҡٔԴتعاب دԹلو،  (l’ONEE)كنا تنطلبو من الجما̊ات تتد˭ل ومن 
̊لى ǫٔساس ǫٔن المواطن يخلص، داԴ هاذ القضية يتعاد فيها النظر في هاذ 

  .Գتجاه
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".وضعية الق̲اطر Դلعالم القروي"ن̱˗قل إلى السؤال السابع وموضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :امحمد احميدي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ناطق Դلعالم القروي وجود ق̲اطر ࠐترئة وقديمة، تعرف العديد من الم 

ويعود البعض منها إلى حقˍة Գس̑تعمار، وǫٔصبحت ˓شكل خطرا حق̀ق̀ا 
  .ˊتهديد الساكنة

السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير المت˯ذة لتˤديد 
  .الق̲اطر Դلعالم القروي

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالالكلمة ̥لس̑ 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
دة ت̱سميوها اح̲ا الم̱شˆٔة الف̲ية  15.713نبغي نذ̠ر بˆٔنه عندԷ اҡنٓ  و˨

ا̥لي موجودة ̊لى الش̑بكة المهيكلة، وفيها بطبيعة  4350هي الق̲اطر، فيها 
م̱شˆٔة  58م̱شˆةٔ ضيقة، وا˨د  1728م̱شˆةٔ مغمورة،  680الحال وا˨د 

محددة الحموߦ، هاذي كلها كا̽ن فيها ˊرԷمج دا˭ل وزارة التجهيز والنقل 
وا̥لوجس˖̀ك، الماء ما كا̮ش عندԷ اҡنٓ عندԷ نظام سميناه نظام تدبير 
الم̱شˆتٓ الف̲ية ود˭لنا ف̀ه كاع هاذ المعطيات ا̥لي موجودة، وبطبيعة الحال 

  .Թ تنصلحو وا˨د العدد الم̱شˆتٓ وتنˌ̲يو ̊دد من الم̱شˆتٓس̑نو
فۤ يتعلق Դلسؤال دԹلكم ت̿˗علق بخارج ا߽ال الحضري، عندԷ بطبيعة 

إما اس̑تعادة مس̑توى الخدمة وهذا كلف̲ا : الحال جوج محاور Գش̑تغال
مليار دԹل ا߱رهم ǫٔو تحسين مس̑توى الخدمة Դل̱س̑بة ̥لم̱شˆتٓ  1.6تقريبا 
ˡدة في المحاور المهيكلةالمتوا.  

 2013م̱شˆةٔ ما بين  282وفي هذا الإطار، تمت إ̊ادة بناء حوالي 
مليون ا߱رهم ما بين  697مليار، خصصنا ̎لاف دԹل  1.1: تقريبا 2017و

م̱شˆةٔ ف̲ية وإعطاء  66، مما مكن من إنهاء اҡٔشغال بـ 2020و 2018
  .Գ113نطلاقة بـ 

مليون دԹل ا߱رهم ا̥لي ̎ادي  352،عندԷ ̎لاق إجمالي  2021في 

إن شاء الله إلى طول الله في  22م̱شˆٔة ف̲ية، وفي  58̮ش̑تغلو ف̀ه ̊لى 
  .م̱شˆةٔ ف̲ية 60مليون دԹل ا߱رهم ا̥لي ̎ادي ˔كون فيها  350العمر 

إذن، س̑نوԹ عندԷ وا˨د العدد دԹل الم̱شˆتٓ الف̲ية هاذو ا̥لي ˡاوبتك 
  .بطبيعة الحال ̊ليهم ̎ير دԹل ˭ارج المدار الحضري

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضيح دԹلكم

فعلا، بˆٔن هناك وا˨د ا߽هود جˍار ا̥لي تقام في هاذ الو˨دات هاذو 
لقروي، والعدد ا̥لي ˡات في الإحصائية دԹلكم فعلا بˆنٔ كا̽ن ̊بر العالم ا

ة دԹل ساكنة  عندԷ حتى اح̲ا في الإحصائيات، ولكن كلما كانت هناك فر˨
العالم القروي، خصوصا في ال˖ساقطات المطرية، ҡٔن Դل̱س̑بة ̥لمواطن 
Դلعالم القروي ال˖ساقطات المطرية ̠يضمن لو وا˨د النوع دԹل الموسم 

ݮ ج̀د إلى ̎ير ذߵ، المياه دԹل السقي، ولكن ا̥لي تيكون وا˨د الفلا
الهاجس، خصوصا هناك هاذيك الق̲وات دԹل التواصل Գجۡعي ا̥لي 
ت̿ˍقاو يصورو هاذوك الق̲اطر تتجرفها المياه إلى ̎ير ذߵ، وهناك تيع̿ش 
وا˨د النوع دԹل الرعب والخوف، ا̥لي تنذا̠رو الس̑يد الوز̽ر ҡٔن 

ة ما تتحملش ̎ير الوزارة دԹلكم ˊكل صرا˨ة، هناك بعض المسؤولي
المؤسسات المنتخبة ا̥لي حتى هي عندها مجالس إقليمية، الجهات إلى ̎ير 

كان هناك خطاب دԹل .. ذߵ، ولكن اح̲ا بغينا ذيك الحلول ا̥لي تذا̠رت
صاحب الجلاߦ ا̥لي قال في الكلمة دԹلو ҡٔن ذيك الحلول الترق̀عية ˭اصنا 

  .زوهانتˤاو 
حتى كالمؤسسات اҡٔخرى ا̥لي ت˖شرف  -Էǫٔ في رǫٔيي  -معنى بˆنٔ يجب 

̊لى هاذ الشي هذا، ҡٔن وزارة التجهيز عندها ǫٔطر، عندها تق̲يين، عندها 
ࠐندسين في المس̑توى ا̥لي تيخص ̽كونو مشرفين ̊لى هاذ الق̲اطر ا̥لي 

كا̽ن .. يككتدار Դش ما ˔تمش̿ش ̥لميزانية العامة هباء م̲ثورا، ثم تدار ذ
وا˨د الحاˡة ҡٔن كا̽ن بعض ا߽الس، وكا̽ن بعض المؤسسات ا̥لي ت˖ˍغي 
دات  تضرب وا˨د دԹل ̠يلومترات دԹل الطرقان، وا˨د العدد دԹل و˨
دԹل الق̲اطر ا̥لي ˭اصها تدار، ولكن اح̲ا ما ˔يهمناشي تيخصنا الجودة، 

لي طرح̲ا تيخصنا المواطن بعدا يحس بˆنٔ راه هناك جودة، ذاك الشي ا̥
̊لى وز̽ر ا߱ا˭لية قˍيߧ، ديك البرԷمج دԹل تقليص الفوارق Գجۡعية 
راه اح̲ا بغينا المسˆߦٔ دԹل الجودة هي ا̥لي ˔تهم بلادԷ في هاذ السا̊ة 
هاذي، و߸ الحمد البلاد مشات ̥لقدام مزԹن مقارنة مع بعض ا߱ول، سواء 

كن بغينا التحسين دԹل ̊لى الصعيد الإفريقي و̊لى الصعيد العربي، ول
المنتوج دԹلنا ا̥لي غيكون المواطن غيع̿ش في وا˨د النوع دԹل 

ملي ت̿سا̽ن وليداتو غيمش̑يو ̥لمؤسسات التعليمية .. Գطمئنان، وا˨د النوع
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ǫٔو لا ̎ادي نمش̑يو لҢٔسواق، إلا ˭اص ̽كون وا˨د النوع دԹل 
ة د Թل المياه ودԹل Գطمئنان، ҡٔن ملي تتكون هكا، كما قلنا تتكون فر˨

  .اҡٔمطار، ولكن هناك تخوف في هاذ ا߽ال هذا
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يد المس˖شار،
ا̥لي قلتي فعلا كا̽ن وا˨د الإشكال ҡٔن فعلا كا̽ن بعض  هاذ الشي

الف̀ديوهات ا̥لي تيدورو في مواقع التواصل Գجۡعي، صحيح فيهم مˍالغة، 
Էǫٔ بغيت ̮شير ҡٔن Էǫٔ تن˖ˍعهم، ˭اصة فۤ .. لكن ت̿شيرو لبعض ǫٔسميتو

يتعلق Դلق̲اطر ҡٔن الق̲اطر عندها خطورة، ǫٔ̎لبهم ما عندهمش ̊لاقة 
المصنفة هذا هو الإشكال، هاذ الشي ̊لاش داԴ هاذ الموضوع  Դلطرق

دԹل الطرق ̎ير المصنفة، ҡٔن Էǫٔ تنقول هي من الناح̀ة التنظيمية تقع تحت 
  .مسؤولية الجما̊ات الترابية

مازال الطريق إلى تصيˌت الفورمة مزԹن وحتى إلى وقع شي ˨اˡة في 
ة الطريق زعما الضرر ǫٔقل، ̎ير ˭اصها تدا ر Դلجودة، لكن Դل̱س̑بة قار̊

الوكاߦ الوطنية "̥لق̲اطر الموضوع ǫٔصعب، اح̲ا ̎ادي نف˗حو اҡنٓ 
ا̥لي هي وكاߦ اҡنٓ تعنى Դلبناء، ҡٔن اҡنٓ في الحف̀ظة " ̥لتجهيزات العامة

مليار درهم ا̥لي تتˌني جميع المؤسسات، تنف˗ح ̊لى  18.5دԹلها تقريبا 
Դ لق̲اطر الصغرى ا̥لي تتحتاج ̎يرالجما̊ات الترابية، ˭اصة فۤ يتعلق(les 

buses et dalots)   ،حسن تدار من عند تق̲يين من عند ˭براءҡٔمن ا
  .̊لى اҡٔقل تنكونو م˗ˆكٔد̽ن

Դل̱س̑بة ̥لق̲اطر الكبرى، إلى ا˭ذيتي بحال داԴ الق̲طرة ا̥لي غت˯اذ في 
 مترو ا̥لي غتكلف مليار، هاذيك 1700مدار العيون إن شاء الله ا̥لي فيها 

بطبيعة الحال، ˭اصها ǫٔمور ǫٔخرى ̠بيرة، لكن هذا القضية يمكن لنا لا في 
  .الظروف الحالية ǫٔننا نلقى فيها وا˨د التعاون

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر، و̮شكرك ̊لى مساهمتك القيمة في هذه الجلسة

طاع التضامن والتنمية Գجۡعية ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول موˡه لق
˓سوية وضعية اҡٔش˯اص ذوي Գح˗ياˡات "والمساواة واҡٔسرة، وموضو̊ه 

  ".الخاصة

والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الوز̽ران، الس̑يدان
  الس̑يدة الوز̽رة،

سؤالنا حول التدابير Գس̑تعˤالية التي س̑تقوم بها وزار̝كم لتحسين 
وضعية اҡٔش˯اص ذوي Գح˗ياˡات الخاصة، وإيلائهم كامߧ العناية 

  وԳهۡم؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :ية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔةالس̑يدة جميߧ المصلي، وز̽رة التضامن والتنم 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
نظرة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة تواصل وتعمل ..

̊لى تنزيل مكوԷت الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة المتعلقة Դ̦نهوض بحقوق 
عرفو ǫٔن ا߿طط اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ومخططها التنف̀ذي، وكت

لتين   :التنف̀ذي لمر˨
ߧ الثانية إن شاء الله  ߧ اҡٔولى ǫٔوشك̲ا ̊لى Գ̯تهاء منها، والمر˨ المر˨
̎ادي نوضعوها قريبا، فهاذ الس̑ياسة العموم̀ة لا ˓س̑ت˝ني اҡٔش˯اص في 
وضعية إ̊اقة ا̥لي هوما في العالم القروي، فالبرامج ˓س̑تهدف ا̥لي في العالم 

  .نالقروي كما في المد
طبعا، ǫٔهم حصيߧ يمكن نتكلمو ̊ليها هي في إطار صندوق الحماية 
Գجۡعية والۡسك Գجۡعي ا̥لي ارتفعت ف̀ه النفقات ˉشكل ࠐم ˡدا، 

 920وصلنا إلى .. ونتوقف عند ǫٔننا انتقلنا في إطار هاذ الصندوق من
  . 2020و 2015مليون دԹل ا߱رهم التي يتم ما بين 

، فإذا 2020و 2015ام كا̽ن انتقال ࠐم ˡدا ما بين طبعا، يعني اҡٔرق
مليون دԹل ا߱رهم، اليوم راه  69كان لا نتˤاوز  2015كنا في الس̑نوات 

مليون دԹل ا߱رهم التي يتم صرفها في  900اح̲ا ت̱˗كلمو ̊لى ǫٔكثر من 
ا߽الات المتعلقة بصندوق الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي، وا̥لي فيها 

ˊرԷمج ما بين وزارة التضامن، ووزارة Գق˗صاد والمالية ومؤسسة  عقد
التعاون الوطني، ومن ˭لال ˭دمات الصندوق، كاينة ǫٔربع ˭دمات ࠐمة 

  :ˡدا
مرتبطة Դ̦تمدرس، تمدرس اҡٔش˯اص فوضعية إ̊اقة، : الخدمة اҡٔولى -
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ولا ̮س̑ت˝ني اҡٔش˯اص ا̥لي هوما في العالم القروي، هاذ الشي موˡه 
  اربة كاملين، بعالمهم القروي وا̥لي ساكنين كذߵ فالمدن؛̥لمغ

  هناك مكون ǫخٓر مرتبط Դلمعينات تق̲ية؛ -
  Դلاندماج المهني؛ ومكون ǫخٓر مرتبط -
  .ǫخٓر مرتبط بمراكز مسا̊دة لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ومكون -

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .̥لس̑يد الرئ̿س المحترم الكلمة
  .ضلتف

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم

نتفق معكم في مضمون هاذ الجواب، ا߳ي يبقى من وݨة نظر المعنيين 
ة اҡٔولى  l߱رԴ سرҡٔنواعها محدودا و̎ير كاف، اǫٔ بموضوع الإ̊اقة ˉش̑تى

ة الثانية l߱رԴ والجمعيات التي ˓ش̑تغل في الميدان كذߵ.  
̀قة، موضوع معقد ومكلف، وԴلتالي هناك مجهودات تبذل في الحق 

مشكور̽ن ̊ليها، ا߽هود يبقى دائما الخصاص موجود وفي بعض اҡٔح̀ان 
  .م̲د˛ر في بعض المناطق، وهذه هي الحق̀قة

  الس̑يدة الوز̽رة،
هناك جمعيات لا ˓ش̑تغل بموضوع الإ̊اقة، تصرف لهم م̲ح، منها جمعية 

الجمعية المغربية ̥لتنمية "مليون س̑ن˖يم، و 20 م˞لا التي اس̑تفادت من" صߧ"
مليون س̑ن˖يم، اҡٔمر يجب إ̊ادة النظر  220ا̥لي اس̑تافدت من " والتضامن

  .ف̀ه
في مقابل ذߵ، هناك ملف مطلبي ̠بير موضوع فوق مك˗بكم يتعلق 
Դلعديد من الإعفاءات الضريˌ̀ة ̊لى القيمة المضافة، تقترݩا الجمعيات التي 

ع الإ̊اقة ̊لى العديد من المواد والمنتˤات والتجهيزات ˓ش̑تغل في موضو 
التي تحتاݨا هذه الف˄ة، التي ت̱˗ظر وإلى اليوم الإدماج الشامل دا˭ل 

ǫٔن موضوع الولوج̀ات كذߵ، يبقى Էقصا و̎ير معمما  ا߽تمع، بحيث نجد
̊لى مختلف الإدارات العموم̀ة والقطاع الخاص، وهذا ǫٔمر كنا قد ǫٔ˛رԷه في 

  .م̲اس̑بات، وԴلتالي يحتاج مجهود مضاعف̊دة 
التزامات اҡٔسر ومعاԷتها في غياب حماية اجۡعية شامߧ، تبقى 
مس̑تمرة، ح̀ث ǫٔرهقت اҡٔسر بفعل ارتفاع ˔كاليف التكفل Դلمعاقين 
بمختلف الف˄ات، ح̀ث ي˖ˍا̽ن حجم التكلف من إ̊اقة ҡٔخرى، ضعف 

ما لهذه الف˄ات مشكورة، إلا التكو̽ن والتˆٔطير، وإن كانت الوزارة تقدم دع
ǫٔنه يبقى ̎ير كاف، ولا يصل إلى كل المعاقين في المغرب، خصوصا في 

  .م̲اطق العالم القروي والمناطق النائية
نفس المنحى تعرفه الوضعية الإدارية ̥لمعاقين، بحيث ǫٔننا نجدهم يعانون 

يب من تجميد ǫٔوضاعهم الإدارية ولا ̼س̑تف̀دون من فرص الترقي دا˭ل دوال 

الإدارة، ˭اصة وǫٔن الحكومة تˆٔخرت في إقرار مˍارԹت توظيف المعاقين، 
من المناصب ا߿صصة لهاته الف˄ة لم % 7بحيث ǫٔن الكوطا ا߿صصة ب̱س̑بة 

  .تتحقق ولن تتحقق ل˖س̑تمر المعاԷة و̼س̑تمر الحيف
  .ونقترح ǫٔن ˔كون الكوطا حتى في مجال الترقي

  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :لجلسةا رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا لكم

  .والكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة
  .نعم، شكرا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
ǫٔولا، نبدا بهاد الموضوع دԹل التوظيف، ǫٔنتم كتعرفو بˆنٔ الحكومة قامت 

شخصا في  650ث تم توظيف بمجهود اس̑ت˝̲ائي في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، بحي
وضعية إ̊اقة، من ˭لال المبارԹت الوطنية المو˨دة ا̥لي كانت إنجازا ࠐما، 

شخص  650وا̥لي وقع  ˭اصنا ̯ثمنوه كمغاربة، هذا موضوع ̠يهم وا˨د الف˄ة
عمق الإرادة فوضعية إ̊اقة ا̥لي اليوم تم توظيفهم في الوظيفة العموم̀ة، هذا 

ا هاد الحكومة للإدماج في الوظيفة العموم̀ة الس̑ياس̑ية ا̥لي كتتوفر ̊ليه
مجمو̊ة دԹل القطا̊ات الحكوم̀ة كتقوم % 7لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، 

  .بها وكتلتزم بها، واح̲ا عندԷ الإحصاءات
، قطا̊ات ǫٔخرى عندها صعوԴت، %7مجمو̊ة من القطا̊ات كتلتزم بـ 

كل القطا̊ات تعمل  اح̲ا اليوم في إطار الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة نعمل ǫٔن
  %.7بـ 

المسˆߦٔ اҡٔخرى ǫٔنه الجمعيات كتعرفو ǫٔن تمدرس اҡٔش˯اص في وضعية 
إ̊اقة ̠يخضع ا߱عم دԹلو ̠يخضع لمسطرة ودفتر تحملات، ماشي وزارة 
التضامن هي ا̥لي كتوضعو لو˨دها، ولكن في إطار عقد البرԷمج ا̥لي ما 

ين التعاون الوطني، اتفاق̀ة ثلاثية بي̱̲ا وما بين وزارة Գق˗صاد والمالية وما ب
  .تجمع هاذ اҡٔطراف

ولهذا، ذ̠رتو بعض اҡٔسماء، ما كنظ̱ش Էǫٔ عندها ̊لاقة بهذا البرԷمج، 
اصنا ̮شرحو هاذ الشي  ҡٔن هاذ البرԷمج اليوم وقع ف̀ه تطور ࠐم ˡدا، و˭

كمصاريف إجمالية  2015مليون دԹل ا߱رهم  69̥لمغاربة، ǫٔننا انتقلنا من 
 920، هاذ مليون دԹل ا߱رهم 920دوق ا߱عم، إلا ǫٔننا وصلنا اليوم لـ لصن

  .كتمشي وفق دفا˔ر التحملات

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .̯ك˗ف̀و بهاد القدر، شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ஒليات ت˖ˍع دعم مشاريع الجمعيات "ون̱˗قل إلى السؤال الثاني، وموضو̊ه  ǫ
Գݨزة التف˗̿ش وǫٔ ف˗˪اص ا߱ا˭لية والخارج̀ةالمموߦ وتفعيل وتقوية."  

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
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  .السؤال

  :عبد الرحيم الكميلي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون،
  .مو̊ة من الجمعياتكتعتمد وزار̝كم ̊لى تقديم حصص ا߱عم ߽

ஒليات ت˖ˍع هاذ ا߱عم المقدم؟ ǫو̊ليه، ̮سائلكم عن س̑بل و  
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .المس˖شار الس̑يدشكرا 

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يدة وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة
  .السؤالنعم، ̮شكركم الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ 

وǫٔؤكد مرة ǫٔخرى ǫٔن وزارة التضامن ߱يها طبعا كل اஒҡليات لت˖ˍع 
الشراكات التي ˔ربطها Դلجمعيات، وهنا نبغي نوضح، نوضح ̥لسادة 
المس˖شار̽ن ومن ˭لالهم الرǫٔي العام، ҡٔن لاحظنا في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة وقع 

عية وا˨د ا̥لˌس، البعض يعتبر ǫٔن ا߱عم المقدم لصندوق الحماية Գجۡ
والۡسك Գجۡعي هذا دعم كتقدمو وزارة التضامن، هي ا̥لي كتتوفر ̊لى 

  .الس̑يوߦ، هنا Դش نوضحو
ا߱عم ا߿صص لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ا̥لي وزارة التضامن مع 
التعاون الوطني شريك ǫٔساسي مع وزارة Գق˗صاد والمالية، هذا دعم ف̀ه 

قة ˡدا، كنˆكٔد وك̱سطر ̊ليها دفا˔ر تحملات ومساطر دق̀قة ˡدا، دق̀
قˍلية وبعدية، وԴلتالي هاذ البرԷمج ا̥لي اليوم وقع ف̀ه تطور ̠بير، انتقلنا 

مليون  920̊لى  ، اليوم كنتكلمو2015مليون دԹل ا߱رهم في  69من 
وضعية إ̊اقة دԹل ا߱رهم، وا̥لي ̠يتوˡه في مجال تمدرس اҡٔش˯اص في 

يمشي و̠يمشي كذߵ ̥لمعينات التق̲ية، و  ̠يمشي ل˖شجيع Գندماج المهني، و̠
س̑يير مراكز Գس̑تقˍال، دفا˔ر التحملات والجمعيات  كذߵ لإ˨داث و˓
ا̥لي ك˖ش̑تغل في هاد اҡٔمر كتعرف دقة هاد دفا˔ر التحملات، واليوم 

، واҡنٓ اح̲ا بعد 2019مليون دԹل ا߱رهم التي تصرفات في  165وصلنا لـ 
المالية، اح̲ا ̎ادي نبداو الصرف دԹل  بعد توق̀ع الس̑يد وز̽ر.. التوصل

من الملفات دԹل % 82هاد ا߿صص ̥لجمعيات، وتمت معالجة ǫٔكثر من 
  .الجمعيات الموضو̊ة

إذن هذا هو البرԷمج، ǫٔكبر ˊرԷمج دԹل ا߱عم هو هذا، ̠يفما قلت 
كنقول وكنˆكٔد ف̀ه دفا˔ر تحملات ومساطر واتفاق̀ة في إطار عقد ˊرԷمج 

  .ثلاثي
شق ǫخٓر م˗علق كذߵ ببعض الشراكات مع الجمعيات، مرتبطة هناك 

 - Դٕ2019̊لان طلبات العروض، إ̊لان طلبات العروض، طلق̲ا ̮س˯ة 
، طبعا هناك دفا˔ر تحملات يتم الإ̊لان عنها وشروط ˡد صارمة 2020

من ˡǫٔل ǫٔن ˔تمكن الجمعية من ǫٔن تحظى بهاذ ا߱عم، طبعا ˊكل شفاف̀ة وˊكل 
ا߱فا˔ر ̥لرǫٔي العام ̊بر بوابة الوزارة، وبوابة الوزارة  مسؤولية نقدم هذه

ا̥لي هي بوابة Դلمناس̑بة، بوابة ولوˡة لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، سواء 
منهم ا̥لي عندهم إ̊اقة سمعية ǫٔو بصرية ̠يمكن لهم يتابعو ويوا̠بو البرامج دԹل 

ҡٔمر، وطبعا هناك الوزارة، وتتم المراقˍة البعدية ̊بر لجان قˍلية المحدثة لهاذ ا
مراقˍة بعدية وهناك اف˗˪اص، وجميع المشاريع ا̥لي دازت منهم الوزارة 

  .كتعرف اف˗˪اص بعدي
  . وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :عبد الرحيم الكميلي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ما ك̱شكوش في ا߽هودات دԹߵ والعمل دԹߵ ا̥لي كتقومو به،  اح̲ا
ولكن، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا كنطالبو من س̑ياد˔كم Դش إ̊ادة النظر في 

م˞لا، هذا  (l’audit)طريقة المنح وا߱عم ̥لجمعيات لموا̠بة المشاريع دԹلهم، 
دامة، كاينين جمعي ات اح̲ا ك̱شوفو جمعيات ا̥لي هي ˡادة ومعقوߦ و˭

دامين، Դذلين وا˨د ا߽هود، ولكن كا̽ن جمعيات ا̥لي هوما  معقولين و˭
فلهذا هاذو هوما ا̥لي كنطلبو م̲كم اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، .. ̠يتلاعبو وهذا

Դش Ե˭ذو وا˨د ا߽هود دԹلكم، وا˨د العمل Դش يعرفو المسائل دԹߵ، 
الس̑يدة الوز̽رة،  وكل وا˨د يعرف Դلحق دԹلو فين كا̽ن، ҡٔن هاذ الشي،

̠يضيع يعني ا߱وߦ في وا˨د العدد دԹل الملايير دԹل الس̑ن˖ۤت، وما 
كتمش̿ش ̥لناس والجمعيات ا̥لي هي ك˖س̑تحق ˊكل صرا˨ة، كا̽ن Էس ما 
كتمش̿ش ̦يها وما كتوصلش ̦يهم، وكا̽ن جمعيات ا̥لي هوما هادفات 

 ߽ هودات دԹلهم ا̥لي ومعقولين وهذا اح̲ا ك̱شكرهم من هاذ المنبر هذا ̊لى ا
  .̠يقومو بها، ولكن كا̽ن جمعيات ا̥لي كتتلاعب

  الس̑يدة الوز̽رة،
كا̽ن وا˨د ا̦تمويلات ا̥لي هي كتجي من الخارج، وكا̽ن شي جمعيات 
تمشي بطريقة ̎ير قانونية، وكا̽ن  ̠يتمولو من وا˨د الملايين دԹل ا߱راهم و̝

ة، وهاذ الفلوس هاذي ا̥لي هوماԹ هاذ الجمعيات ا̥لي ̠يوظفوها في الس̑ياس
̊لاش اح̲ا .. ا̥لي ˡاية ̥لناس الضعفاء وا߱راوش والمحتاˡين وا̥لي ˭اصهم

كنقولو لكم ǫٔودي راه ̠يخص وا˨د المراقˍة صارمة ̊لى هاذ الجمعيات ا̥لي 
̠يتلاعبو بهاذ الملايير، ملايين دԹل الناس ا̥لي ك̿س̑تحقو ˭اصهم يتعاونو 

يخصنا كلنا نتعاونو معهم، ونوصلو لهم وا̥لي هوما في هشاشة وا̥لي هوما ̠ 
  .ذاك الشي بˆمٔانة
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ولكن، هاذ الناس هوما ǫٔصلا، هوما راه ما̎اد̼ش ̽ربحو، ما̎ادشي 
ҡٔنهم ̠ياكلو مال الضعفاء والمحتاˡين، ولكن اح̲ا ˭اصنا نحرصو ̊لى هاذ 

  .الشي
وك̱شكروك، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ا߽هودات دԹߵ وكنطلبو، الس̑يدة 

جمعية حصلت ̊لى المنفعة  230كاينة وا˨د  2019يمكن من س̑نة الوز̽رة، 
العامة، كنعرفو هاذ الجمعيات ت̿س̑تافدو من ˊزاف دԹل Գم˗يازات، وكا̽ن 
Էس ا̥لي اس̑تغلو هاذ الجمعيات ̥لمصالح دԹلهم الخاصة، ǫٔش̑نو هي المعايير 

امة ؟ ҡٔن هاذ صفة المنفعة الع"المنفعة العامة"والمقاي̿س دԹل هاذ صفة 
̠يديو وا˨د العدد دԹل اҡٔموال، وبغينا نطلبو م̲ك، الس̑يدة الوز̽رة، Դش 

  .تعطينا وا˨د الفكرة ̊لى هاذ المنفعة العامة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .والكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :ساواة واҡسرٔةلتضامن والتنمية Գجۡعية والم االس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
Էǫٔ طبعا ǫٔج̀ب في ˨دود اخ˗صاص وزارة التضامن، ҡٔن طرحتم 
مجمو̊ة اҡٔمور لا ̊لاقة لها Դلوزارة، اح̲ا ما عندԷش ̊لاقة بجمعيات ا̥لي 
عندها ̊لاقة يعني بدعم من ǫٔي شكل من اҡٔشكال، كنتلكمو ̊لى الجمعيات 

ا߱عم في إطار طلبات العروض ا̥لي كنف˗حوها في وزارة  ا̥لي كتا˭ذ
التضامن وا̥لي كتكون دفا˔ر التحملات واضحة ˡدا ومساطر واضحة ˡدا، 
وهاذ المساطر كتكون دق̀قة ˡدا، ̠يتقدمو الجمعيات ˊكل شفاف̀ة، وهاذي 
م̲اس̑بة Դش نحيي الجمعيات الهادفة والجادة في بلادԷ، ا̥لي ك˖ساهم في 

  .يد من ˊرامج القربتنزيل العد
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .و̮شكرك ̊لى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
و̮شكر جميع الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى صبرهم 

  .ومرابطتهم معنا إلى نهاية هذه الجلسة

 .الجلسةورفعت 


